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Apertura Lavori ore 18:10 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Consiglieri. Scusate se... purtroppo con il nuovo impianto, se non si 

prendono le giuste distanze...  

Invito i colleghi Consiglieri a prendere posto. Buona sera Segretario, 

Amministrazione, signori dirigenti, signori Assessori. Quando dite, 

iniziamo con l’appello. Possiamo Roberto? Segretario, possiamo iniziare 

con l’appello.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

Buona sera signor Presidente, signori Consiglieri, Assessori, dirigente.  

 

Sturiano Vincenzo, presente;  

Milazzo Vito, presente;  

Cavasino Pietro, assente;  

Pugliese Leonardo, presente;  

Milazzo Eleonora, presente;  

Gerardi Guglielmo Ivan, presente;  

Accardi Michele, presente;  

Di Girolamo Gaspare, presente;  

Orlando Leonardo, presente;   

Marino Andrea, presente;   

Di Pietra Gabriele, assente; 

Giacalone Pietro, assente;  

Titone Vanessa, presente;  

Fici Nicola, presente;  

Rodriquez Mario, presente;   

Alagna Bartolomeo Walter, assente;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, presente;   

Coppola Flavio Salvatore, presente;  

Martinico Elia Francesca, presente;  

Genna Rosanna, presente;   

Bonomo Giancarlo, presente;  

Passalacqua Gaspare, assente;   

Fernandez Felice Massimo, presente;   

Vinci Antonio, presente; 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri, siamo in seduta aperta. Sono presenti all’appello 19 

Consiglieri Comunali su 24, quindi siamo in presenza del numero legale.  

 

 

Prelievo del punto numero 1) dell’Ordine del Giorno 

 



8 
 

PRESIDENTE STURIANO 

Iniziamo col primo punto, “nomina scrutatori”. Propongo all’aula consiliare 

di nominare come scrutatori il collega Marino, il collega Fici e la collega 

Titone. La collega Titone, Vanessa Titone. Siamo sempre in 19, Segretario, 

per alzata e seduta, chi è favorevole rimane seduto, chi è contrario si 

alzi. Approvato all’unanimità dei presenti. Quindi scrutatori i colleghi 

Marino, Fici e Titone.  

 

 

Prelievo del punto numero 2) dell’Ordine del Giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo al secondo punto, “lettura e approvazione verbali sedute 

precedenti”. Sono stati depositati presso l’ufficio di presidenza i verbali 

relativi alle sedute di Consiglio Comunale del giorno 30 giugno, 22, 23, 

26 e 29 luglio, 2,3, 26 e 31 agosto 2021. Se ci sono Consiglieri che 

volessero intervenire sui verbali a rettifica o a integrazione degli 

stessi, ne hanno facoltà. Se nessuno chiede di intervenire li diamo per 

buoni e li mettiamo in votazione. Nessuno chiede di intervenire, 

Segretario, quindi procediamo con la votazione per alzata e seduta sui 

verbali appena letti. Quindi 30 giugno, 22, 23, 26 e 29 luglio, 2, 3, 26 

e 31 agosto 2021. Per alzata e seduta, chi è favorevole rimane seduto, chi 

è contrario si alzi. 19 presenti, 19 i voti favorevoli, i verbali vengono 

approvati.  

 

 

Prelievo del punto numero 3) dell’Ordine del Giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo al punto 3, “Comunicazioni”. Allora, è da circa un mese che non 

abbiamo fatto Consiglio Comunale, colleghi Consiglieri per delle 

motivazioni anche valide, perché non avevamo più all’Ordine del Giorno 

proposte deliberative tranne qualche atto d’indirizzo e qualche Mozione, 

e quindi onestamente, di concerto non ce la siamo sentita di convocare un 

Consiglio Comunale solo per parlare di atti d’indirizzo e Mozioni; non 

perché non siano importanti, però è pure giusto che ci siano anche atti 

deliberativi e assieme poi si stabilisce quello che doveva essere fatto. 

Poi abbiamo avuto dieci giorni di problemi tecnici, perché come vedete 

finalmente siamo riusciti, e di questo ringrazio il Segretario Generale 

come dirigente di staff e tutto l’ufficio di presidenza e i tecnici che 

hanno collaborato per dare all’aula consiliare un nuovo impianto di 

amplificazione e un nuovo taglio anche sulla digitalizzazione di quelli 

che sono i lavori consiliari. Poi ve ne renderete conto appena 

completeranno i lavori, prossima settimana dovrebbero completare quindi 
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sarà tutto elettronico, dalla presenza con la tessera alla votazione che 

sarà tutta elettronica, sarà visibile da chiunque così come potete vedere 

che in automatico, quando il Consigliere inizia a parlare, ci sono due 

telecamere che iniziano a riprendere il Consigliere che chiede di 

intervenire. Quindi rispetto alla... c’è una motivazione anche tecnica, 

perché non abbiamo potuto convocare il Consiglio in questi dieci giorni, 

perché l’aula consiliare è stata oggetto naturalmente di manutenzione e di 

sistemazione di quest’opera. 

Detto questo, colleghi Consiglieri, mi sembra doveroso iniziare la seduta 

consiliare ricordando quello che è accaduto in città nelle ultime 

settimane. La prima cosa che mi salta per la testa ed è giusto che il 

Consiglio Comunale ricordi alla città quello che è accaduto, penso che sia 

proprio questa occasione che è la prima seduta che il Consiglio Comunale 

sta facendo dopo che ci sono state tutta una serie di fenomeni di violenza 

in città, non ultimo è sfociato con l’omicidio di un nostro giovane 

concittadino Luigi Loria. Questi fenomeni di violenza non sono terminati 

in città, abbiamo visto anche questo fine settimana e il fine della 

settimana precedente quello che è accaduto, nonostante ciò bisogna dire e 

bisogna ringraziare il prefetto, la prefettura, le forze di polizia che 

finalmente hanno capito che bisogna avere il presidio e il controllo del 

territorio attraverso una maggiore presenza delle forze dell’ordine. Io 

l’ho sempre detto, abbiamo la migliore squadra, o le migliori squadre di 

polizia giudiziaria che sono presenti in Italia e ce l’abbiamo noi, nel 

nostro tribunale e nel nostro circondario, quindi in termini di polizia 

giudiziaria abbiamo i migliori poliziotti che ci possono essere a livello 

nazionale, e di questo ce ne danno tutti merito e riconoscenza. Quello che 

serve alla città non sono bravissimi poliziotti di polizia giudiziaria, 

occorre che ci siano poliziotti che facciano polizia preventiva, devono 

fare controllo del territorio, devono preventivamente far sì che alcuni 

fenomeni non accadano. L’esempio lampante, e di questo ringrazio le forze 

di polizia che in questi giorni sono stati massicciamente presenti su tutto 

il territorio con posti di blocco e perquisizioni che hanno portato anche 

alla denuncia di soggetti che sono stati trovati in possesso di coltelli 

addirittura di circa 30 cm di lama; in quell’episodio sono stati 

sequestrati due coltelli a due persone che si trovavano in una macchina e 

sono stati denunciati dalle forze di polizia, però questo significa che è 

un fenomeno che bisogna non trascurare ma attenzionare ancora di più, 

perché se si circola con dei coltelli come se fossero cose normali, 

significa che una persona che già circola col coltello, è in qualsiasi 

momento nelle condizioni di poter offendere. Dispiace poi che si arrivi a 

risse che portano addirittura a ferimenti gravi di alcuni soggetti che 

hanno portato alla morte di un nostro giovane concittadino proprio per 

futili motivi. È una cosa impensabile che già lo stesso pensiero ci fa 

stare male perché siamo figli di questa città, abbiamo figli, amici che 

escono la sera e quando accadono fenomeni di questo tipo, ogni volta in 

ognuno di noi subentra la paura a uscire, a uscire soprattutto fuori 

determinate fasce orarie e penso che già questa sia una limitazione della 

libertà individuale e personale di ognuno di noi, e non possiamo abbassarci 

e permettere che questo accada. Quindi bisogna reagire con forza, bisogna 
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collaborare con le forze di polizia quando si vedono anche atteggiamenti 

sospetti o ancor prima, quando si vede che già c’è qualcuno che può essere 

anche nelle condizioni di poter far male perché esce un coltello, chiamare 

subito le forze di  polizia che sono nelle condizioni di poter intervenire 

con la massima urgenza per come sono già intervenuti. Però il pensiero va 

a questo giovane nostro concittadino che è morto, il pensiero va a lui e 

alla sua famiglia in modo particolare, siamo stati presenti al funerale, 

abbiamo fatto le condoglianze anche a nome del Consiglio Comunale, però mi 

sembra doveroso ricordare questa giovane vittima stasera in Consiglio 

Comunale con un minuto di raccoglimento e soprattutto auspichiamo che 

questo non accada più nella nostra città. Quindi vi chiedo, colleghi 

Consiglieri, un minuto di raccoglimento in memoria del nostro concittadino 

Luigi Loria. 

 

(minuto di silenzio) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ha chiesto di intervenire il collega Ferrantelli e in ordine il collega 

Coppola e la collega Eleonora Milazzo. Prego collega Ferrantelli, poi a 

seguire il collega Coppola e poi la collega Eleonora Milazzo.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Signor Presidente, colleghi Consiglieri, signor Assessore. Mi rivolgo anche 

al dirigente dottor Angileri e al dirigente (inc.) Noi abbiamo un Ordine 

del Giorno questa sera e volevo intervenire sull’ordine dei lavori 

Presidente. Io credo che una priorità assoluta ci chiami al dovere di dover 

iniziare questa nostra seduta, esaurite le comunicazioni credo, e prendere 

il numero 7, “approvazione del rendiconto della gestione” perché sappiamo 

tutti che entro 48 ore deve essere oltre che discusso, anche approvato 

perché noi guardiamo alla città, perché sappiamo che l’approvazione del 

conto consuntivo ci permette di accelerare l’iter, le procedure 

concorsuali, di assumere anche quelle che stanno dietro la porta che hanno 

vinto il concorso, mi riferisco soprattutto agli autisti, senza la quale 

approvazione chiaramente avremo delle difficoltà. Quindi una priorità 

assoluta credo che sia questa, anche perché la presenza del dottor Angileri 

ci comporta a poter iniziare questa discussione e avviare entro 48 ore la 

votazione di questo atto deliberativo. Quindi mi auspico e sono sicuro che 

l’intero Consiglio Comunale, così come ha dimostrato sempre grande 

responsabilità, anche questa volta è chiamato a discutere questo atto 

importante e ad approvarlo. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola.  
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Grazie Presidente, colleghi, signori della Giunta. Presidente, ho ascoltato 

con molta attenzione il suo intervento in merito alla questione sicurezza 

che riguarda la nostra città. Sinceramente io per i ringraziamenti, lei ha 

fatto una serie di nomi, istituzioni, io ringrazierei solo le forze 

dell’ordine che con grande sacrificio e con rischio anche della propria 

incolumità con quell’organico così ridotto al minimo riescono ancora ad 

affrontare situazioni diciamo così, poco felici. Perché Presidente, non si 

doveva arrivare che ci doveva scappare il morto per intensificare i 

controlli nel territorio, dispiace dirlo all’illustrissimo signor 

prefetto, ma dopo la polemica anche con il collega Passalacqua, giustamente 

devo dare atto che il collega Passalacqua a suo tempo già aveva manifestato 

con un grido d’allarme la questione sicurezza della città e che - il 

Presidente sicuramente e l’intera Commissione - e che sicuramente non 

dipenderà solo dal Sindaco o dal Consiglio Comunale, ma se tutti, ognuno 

per la parte che compete interviene, sicuramente qualche cosa potrebbe 

cambiare, iniziando dal Consiglio Comunale insieme con l’Amministrazione. 

E visto il sopralluogo dove siamo andati per ragioni anche infrastrutturali 

al comando dei vigili urbani ma noi abbiamo notato e anche abbiamo ascoltato 

con attenzione quanto ha dichiarato il comandante del nostro corpo di 

polizia municipale le grandi difficoltà che ci sono a portare avanti tutti 

i doveri, i compiti di istituto che ha il comando dei vigili urbani ma è 

normale che se noi avessimo più vigili urbani, potremmo attenzionare meglio 

e salvaguardare il nostro territorio e l’incolumità dei cittadini. 

Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dicevo se era nelle condizioni di poter leggermente abbassare l’audio 

perché...  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Sì, io mi posso pure allontanare.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ecco, perfetto.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Dunque Presidente... ah, c’è una rotellina, è nuovo, dunque... ci siamo? 

Così no, ho spento. Qual è? Va beh, comunque dai, abbasso il tono di voce 

Presidente. Dunque dicevo, il Consiglio Comunale dopo aver avuto o potrà 

proporre una serie di incontri con l’Assessore al personale nonché con il 

Sindaco, potrebbe incominciare a pianificare anche il fabbisogno del 

personale tenendo conto che c’è un comparto che ha bisogno di essere 

potenziato. Su questo è indiscutibile, e questo noi per la coscienza e per 

il dovere istituzionale che abbiamo, dobbiamo assolutamente intervenire. 
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Chiusa la questione sicurezza, Presidente, sulla questione dell’ordine dei 

lavori. Collega Ferrantelli e Presidente Sturiano, colleghi, noi non 

abbiamo convocato il Consiglio Comunale perché c’erano lavori dal punto di 

vista tecnico; ma è anche vero Presidente, i Consigli Comunali, gli atti 

d’indirizzo e le Mozioni sono il fulcro vero di un’azione politica che 

deve necessariamente svolgere il Consiglio Comunale e il Consigliere. Per 

me, caro Presidente, colleghi Consiglieri, vale più un atto d’indirizzo 

che è quello che deve incidere e che è frutto di un confronto continuo con 

il territorio rispetto a un atto deliberativo che è tecnico. Noi 

approveremo il consuntivo? Giusto collega Ferrantelli, è un nostro dovere, 

certo, è fatto 24 ore prima della scadenza, lo potevamo fare pure 15 giorni 

prima, giusto? Però è anche vero Presidente ed è consuetudine ormai 

diventata che spesso gli atti d’indirizzo o le Mozioni non vengono neanche 

discussi durante il mandato, rimangono cinque anni in giacenza. E allora 

io dico Presidente, e chiedo soprattutto ai colleghi che sono Presidenti 

dei gruppi consiliari, che sistematicamente Presidente, se ce ne sono, una 

volta al mese vengano trattati gli atti di indirizzo, le Mozioni, perché 

sono il vero indirizzo politico che noi dobbiamo dare. Qua funziona tutto 

al contrario, l’Amministrazione fa e noi eseguiamo. No, no, Presidente, 

non ci siamo. Presidente, lei era Maggioranza prima e io ero 

all’Opposizione e ora siamo tutti e due in Maggioranza. Dunque, se dobbiamo 

dimostrare di essere diversi rispetto al passato, non è che dobbiamo 

dimostrare che la politica che è rappresentata in quest’aula e che è 

frutto, ripeto, di un risultato elettorale senza che possa essere messo in 

discussione da nessuno, è quello che deve essere fatto all’interno di 

quest’aula, e dunque l’indirizzo politico, e l’indirizzo politico nasce 

anche con gli atti di indirizzo. Detto questo Presidente, scusate, ogni 

tanto... io come ogni cosa, le cose, io non lo so, è un momento 

particolare... Assessore D’Alessandro, lei non ha colpa però in questi 

giorni il pensiero mi è andato sempre alla questione che riguarda 

soprattutto il mondo della disabilità, che c’entra tanto quanto l’intera 

comunità e forse anche oltre. Presidente, la piscina comunale è chiusa, ci 

sono bambini, ci sono utenti che hanno bisogno di fare terapia. E allora 

Presidente, io mi chiedo, come mai la piscina comunale ancora oggi, e siamo 

già a novembre, non è ancora attiva? Quando il capitolato d’appalto che 

era in gestione alla ditta precedente è scaduto a settembre, tutta l’estate 

è stata chiusa; però il problema è questo Presidente, oggi noi non eroghiamo 

il servizio, non diamo la possibilità a chi ha bisogno di fare le terapie, 

io ho avuto anche telefonate di amici da Trapani, da Mazara che volevano 

venire nell’unica piscina coperta per fare le terapie e purtroppo ho dovuto 

dire che la piscina è chiusa, e nello stesso tempo anche attenzionare 

quello che è il mondo, diciamo così, più fragile, le categorie, diciamo 

così, meno abbienti, fra l’altro anche il personale. Ora, le voci che si 

rincorrono sono tante, affidamento, non affidamento, custodia. Presidente, 

io chiederò al Presidente della Commissione accesso agli atti, alla 

Commissione bilancio e alla Commissione sport di vigilare e tenere i 

riflettori accesi affinché la piscina entri nella sua funzionalità, che si 

eroghino i servizi che vengono garantiti come è giusto che sia, non deve 

accadere, Presidente, lei sa, tre anni ci siamo stati per il sollevatore 
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e non vorrei che quel sollevatore perché la piscina è chiusa non funzionasse 

più. Dunque, io invito lei Presidente perché è lei il mio primo 

interlocutore, a vigilare su questa questione. Non me ne voglia l’Assessore 

Michele, non è un attacco, però c’è una preoccupazione soprattutto di quel 

mondo, soprattutto quello delle categorie fragili, dunque parlo dei 

disabili che si trovano oggi a non poter fare le terapie. Un’ultima cosa: 

tempo fa Assessore D’Alessandro, mi rivolgo a lei, lei comunque è uno come 

tutti gli Assessori, dico sempre, è una bella squadra perché obiettivamente 

sono tutti operativi, disponibilissimi, ci confrontiamo giornalmente con 

tutti a prescindere dal colore politico o dalle posizioni che ci sono ma 

questo è... dico, poi se la squadra ha ottimi giocatori e poi la squadra 

non funziona bene, c’è qualche cosa a monte, o il capitano della squadra 

non riesce oppure è l’allenatore, una delle due, perché si può avere la 

squadra tutta fatta di giocatori eccellenti, fuoriclasse e poi 

sostanzialmente non si vince il campionato, quella è un’altra questione. 

Per i senza tetto, io ho mandato una nota con il mio gruppo, con il collega 

Alagna per la questione dei senzatetto. Marsala oggi sta diventando, ogni 

giorno aumentano sempre di più, già siamo quasi a una decina di casi di 

persone che dormono nelle auto, che dormono alla stazione, che dormono 

dentro ai cartoni; io penso che bisogna intervenire immediatamente in 

questo comparto per evitare che...  c’è stato anche un atto di indirizzo, 

mi dice il collega Orlando, bisogna immediatamente intervenire.  

Poi Presidente, e concludo veramente questa sera – almeno per ora – qualche 

giorno fa il Consiglio Comunale, qualche settimana fa ha approvato il 

famoso sottopasso di via Lipari che io ritengo una grande ... mi fermo lì. 

Oggi Tp24 fa una cronistoria di quello che accade e di come potrebbe essere 

questo sottopasso e dell’importanza soprattutto, magari non ne parla 

nell’articolo di quello che è lo sfruttamento del suolo, dell’ambiente, 

dunque di quello che riguarda questa opera faraonica. Io non l’ho votato 

Presidente; il Consiglio Comunale ha approvato degli atti di indirizzo. 

Io, secondo me andava appoggiato così per come predisposto, però invito 

lei Presidente a verificare perché la questione non si chiude qui, che le 

Ferrovie dello Stato e altri organi possono decidere sul futuro e di come 

deve essere la città di Marsala, io non lo accetto. Sono disponibile, come 

sono disponibile a occupare l’aula, l’abbiamo fatto Presidente quando fu 

della (inc.) e lei lo sa, siamo andati alla Provincia a occupare l’aula 

per avere il finanziamento, allora l’Assessore Milazzo era anche in Giunta 

per togliere i famosi fanghi, siamo nelle condizioni pure di andare a 

occupare anche altre sedi, qualora non venga rispettata la nostra comunità 

Presidente. Dunque, è un appello che rivolgo a lei di andare a verificare 

se ci sono i margini di migliorare questa opera che a mio modo di vedere 

si poteva pure fare meglio, bastava spendere qualche euro per temporizzare 

meglio aperture e chiusure dei passaggi a livello, si potevano fare dei 

segnali anche visivi al lungomare, si puntava come nella nautica, tanto 

qua tutti hanno la patente nautica. Rosso, significa che via Lipari è 

chiusa, verde significa che è aperta, la gente magari prende un’altra 

strada, dico, bisogna anche essere, i passaggi a livello esistono in tutte 

le parti del mondo. Questo sottopasso Presidente, se vuole le faccio vedere 

le immagini di quello che è successo questo pomeriggio a Catania, è 
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raccapricciante, e sinceramente con i sottopassi io un po’ di timore – e 

un morto - io un po’ di timore ce l’ho, anche perché i nostri impianti di 

acque reflue credo che non siano tanto eccellenti. Dunque, facciamo capire 

a chi pensa di governarci che noi non siamo stupidi e non siamo neanche 

fessi e neanche dormiamo, dunque siamo attenti e controlleremo fino 

all’ultimo quello che si ha intenzione di fare. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie Consigliere Coppola. Condivido il suo intervento e in modo 

particolare, ne avevamo anche già parlato prima dell’inizio della seduta, 

sicuramente è condivisibilissimo quello che ho detto stamattina pure io su 

Tp24, che il Consiglio Comunale il suo input lo deve dare nella fase 

iniziale gestionale indirizzando su come deve essere fatto il progetto 

conoscendo il territorio e poi l’approvazione del progetto non deve essere 

altro che una ratifica di quello che già il Consiglio Comunale aveva dato 

come atto di indirizzo. Questo sarebbe a mio avviso il migliore modo per 

poter lavorare nell’interesse del territorio, non arrivare al punto tale 

che il Consiglio o approva o boccia, e il problema rimane irrisolto. Quindi 

sotto questo aspetto secondo me ci sono ancora molti margini di 

operatività, però ci arriveremo, anche possibilmente con una delegazione 

che possano andare negli uffici preposti e quindi vedere anche già in che 

fase sono, perché arriveranno anche gli altri, il problema è, prima che 

arrivano, secondo me bisognerebbe già dare gli indirizzi e anticipare.  

Era iscritta a parlare la collega Milazzo e poi il Consigliere Fici. Sulla 

questione piscina e palazzetto, vedevo che ci sono sia l’Assessore che il 

Segretario Generale che è anche il dirigente di staff.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì. Però una considerazione, collega Coppola, penso che viene 

spontanea, no? Una considerazione viene spontanea: se non sbaglio il 

precedente Consiglio Comunale all’unanimità ha contestato quegli avvisi e 

quei bandi di affidamento sia della piscina comunale, sia del palazzetto 

dello sport, all’unanimità, Maggioranza e Opposizione. Ricorda 

perfettamente anche lei, no? E significa... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

  Io mi sono astenuto Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma forse avevamo ragione noi, perché il problema non è che è la piscina è 

chiusa, il problema è che la piscina deve al Comune di Marsala qualcosa 

come 300.000 euro, okay? Con una differenza: che mentre nel passato 

venivano fatti progetti finalizzati ai soggetti disabili di questo 

territorio e usufruivano anche degli ingressi gratis con l’abbattimento 
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degli abbonamenti, e soprattutto si facevano progetti finalizzati 

all’utilizzo della piscina con istruttoria dei soggetti disabili, cosa che 

oggi i soggetti disabili con quella modalità di gestione, se vogliono 

scendere in piscina si devono pagare pure l’istruttoria, collega Coppola. 

Però la società che ci fa pagare anche l’acqua, perché per fare la doccia 

vogliono il gettone, 50 centesimi ogni 30 secondi, giusto? Deve al Comune 

300.000 euro, non ha pagato nulla. E quindi è una cosa assurda, perché da 

un lato mentre prima era tutto a carico del Comune ma c’erano tutta una 

serie di benefici per la cittadinanza, dall’abbattimento secondo l’ISEE, 

il libero ingresso per i ragazzi disabili, senza bisogno di pagare nemmeno 

l’istruttoria perché già l’istruttoria doveva essere a carico della società 

che gestiva. Però dovevamo risparmiare, dovevamo fare risparmiare al 

Comune, ma che cosa ha risparmiato il Comune? Secondo me si sono aggravate 

le situazioni, perché abbiamo fatto pagare anche chi non era nelle 

condizioni di poter pagare.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Però il problema c’è.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

E il problema c’è perché devono 300.000 euro al Comune ed è una situazione 

talmente seria che secondo me va anche attenzionata, Segretario. Io le do 

anche la possibilità... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Attenzione, la fidejussione c’è anche a garanzia degli importi e penso 

che... il problema è capire se la fidejussione sia stata incassata.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

In tutto questo Presidente, però consideri anche un’altra questione, no? 

Che riguarda pure che c’è il personale che neanche lavora. Dunque noi non 

eroghiamo i servizi e abbiamo pure le persone che a cui viene meno il 

diritto del lavoro.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Siccome il nostro dovere è innanzitutto rendere funzionale la piscina, 

perché se la piscina non funziona, significa domani mattina dobbiamo andare 

a sostituire anche i motori, dobbiamo andare a sostituire tutte quelle 

caldaie, dobbiamo andare a sostituire tutto. Quindi se non facciamo 

funzionare la piscina, creeremmo un doppio danno. Allora, il problema è, 

l’Amministrazione collega Coppola, anche con un input del Consiglio, della 

Commissione di merito, vediamo di dare un indirizzo su come bisogna 

gestire.  
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Domani ci possiamo vedere? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Secondo me bisognerebbe andare a fare anche un sopralluogo in piscina, ci 

organizziamo anche in sede, se non è in Commissione, sarà anche fuori 

Commissione, ritengo che sia doveroso andare a verificare in che stato si 

trovi, perché mi dicono e mi risulta che nemmeno è stata fatta la 

manutenzione ordinaria degli ultimi due anni o un anno e mezzo, con le 

conseguenze che può derivare dalla mancata manutenzione delle aree.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assessore Gandolfo e poi il Segretario generale.  

 

ASSESSORE GANDOLFO MICHELE 

Ringrazio il Consigliere Coppola che ha sollevato il problema piscine che 

effettivamente è un problema che noi abbiamo ereditato, non per scaricare 

sulla vecchia Amministrazione, ma obiettivamente noi abbiamo ereditato una 

struttura con 300.000 euro di debiti verso il Comune, cioè la società 

affidataria deve 300.000 euro al Comune; di questi, 100.000 li ha pagati, 

ci rimangono 200.000 euro, io non so in questi anni chi controllava quello 

che avveniva negli uffici e quello che avveniva anche a livello 

amministrativo, perché non è normale che noi stiamo ereditando una 

situazione del genere con 200.000 euro che questa società deve dare al 

Comune. In questi anni cosa hanno fatto? Chi ha controllato? Noi abbiamo 

trovato questa situazione e abbiamo contattato più volte il gestore e a 

fine settembre è scaduto l’incarico. Noi sicuramente incasseremo i 100.000 

euro di fidejussione, però 100.000 euro è un rischio che non sappiamo se 

riusciamo a recuperarle.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE GANDOLFO MICHELE 

100.000 euro, sì. 

Per quanto riguarda il problema piscina, io fino a stamattina mi sono 

confrontato con il Segretario Generale che è pure il dirigente del settore 

sport, quindi ha un doppio incarico e capite bene anche l’impegno da parte 

del nostro Segretario, noi dobbiamo andare immediatamente a fare il bando 

della piscina comunale. Orientamento dell’Amministrazione è quello di fare 

un bando a lunga scadenza, parliamo di nove anni di affidamento, in maniera 

tale che chi vuole investire sulla piscina che obiettivamente si trova in 

problemi grossi sul totale della piscina, quindi è chiaro che una società 
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che è interessata, che si aggiudica per nove anni la gestione può investire 

delle somme importanti per il rilancio della piscina comunale. Noi abbiamo 

approvato precedentemente, circa 20 giorni fa in Giunta, è stato trasmesso 

circa otto giorni fa il nuovo bando per quanto riguarda il regolamento 

degli impianti sportivi. Quindi vi invito io ad accelerare l’iter, 

approviamo questo regolamento. Io nei mesi scorsi mi sono confrontato sia 

con le associazioni sportive, sia anche con il Consiglio Comunale in 

maniera tale da portare avanti un tipo di regolamento che già era condiviso 

ma ... fermo restando che nonostante è stato condiviso dai Consiglieri 

Comunali e dalle associazioni sportive, noi siamo pronti e accettiamo i 

vostri consigli per migliorare sicuramente il regolamento che appunto è 

stato inviato nei giorni scorsi al Consiglio Comunale. Quindi se noi nel 

giro di poco tempo, anche 10 giorni, 15 giorni, se voi cominciate a lavorare 

per far sì, in modo che questo regolamento lo approviamo, il Segretario è 

già pronto con il bando. Il Segretario sta lavorando già sul bando, e 

quindi se noi lavoriamo tutti con accordo a fine novembre, i primi di 

dicembre possiamo fare il bando per la piscina.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Un attimo solo. C’è il Segretario Generale che è il dirigente di staff che 

rispetto a quanto è stato sollevato anche di una certa delicatezza, 

vorrebbe aggiungere qualcosa a chiarimento di quella che è la discussione. 

Segretario, a lei la parola.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

Sì, grazie signor Presidente, signori Consiglieri e Assessori. Come diceva 

il Presidente del Consiglio, io sono stato delegato dal Sindaco ad interim 

alla reggenza del settore di cui stiamo trattando. Il contratto di 

concessione per la gestione della piscina comunale è scaduto il 14 di 

settembre di quest’anno; il contratto prevedeva una clausola di 

salvaguardia con la quale si poteva affidare allo stesso gestore nelle 

more dell’individuazione di un nuovo soggetto gestore la gestione della 

piscina. Quando io sono stato delegato dal Sindaco ho ricevuto la 

documentazione del dirigente pro tempore che mi ha preceduto, dalla 

documentazione agli atti si evince che il soggetto che ha gestito la 

piscina fino al 14 settembre è debitore nei confronti della città di 

Marsala di oltre 300.000 euro, canoni non pagati nell’arco della gestione. 

Riporta il certificato 300.000 euro. Quindi in presenza di un debito nei 

confronti della città di Marsala di 300.000 euro, questa dirigenza non si 

è sentita in grado di poter continuare il rapporto contrattuale con il 

gestore, perché debitamente convocato, il signore non ha provveduto a 

nessun pagamento. Allora, ho trasmesso una nota con la quale l’ho invitato 

ufficialmente per la consegna delle chiavi della piscina circa 10 giorni 

fa... come? 

 

(Intervento fuori microfono) 
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SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

Arrivo. No, il contratto prevede che il bene dato in concessione deve 

essere riconsegnato al Comune in contraddittorio con un verbale per 

constatarne i luoghi. Abbiamo convocato ufficialmente con pec la ditta, la 

ditta al primo incontro non si è presentata, non siamo potuti entrare 

perché noi non siamo possessori, l’ho riconvocato e diffidato per ieri 

mattina e la ditta non si è presentata. Adesso dobbiamo verificare se la 

norma ci dà spazio per poter in modo coattivo rompere i sigilli oppure, se 

la norma non ci dà spazio, dobbiamo avviare il cosiddetto percorso di 

sfratto, okay? Capite bene che se è questa l’ipotesi, i nostri tempi si 

allungano. Posto questo, nello stesso tempo abbiamo avviato il percorso 

per la redazione di un nuovo regolamento che è alla vostra attenzione; una 

volta approvato questo regolamento si potrà indire una nuova gara a 

evidenza pubblica naturalmente perché la piscina è un bene che produce 

reddito e quindi da lì avviare le procedure per l’individuazione di un 

nuovo soggetto aggiudicatario. Questi sono i fatti. La piscina risulta 

chiusa. Non ci sono, i gestori non ci sono.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Ma scusi Segretario, non devono consegnare le chiavi...  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

Ho detto poc’anzi che l’abbiamo convocati per due volte e non si sono 

presentati. Quindi adesso dobbiamo analizzare se possiamo procedere 

autonomamente con la rimozione coatta dei sigilli e quindi entrare in 

possesso, o se la norma non ci dà spazio, avviare la procedura del 

cosiddetto sfratto. Questo è lo stato dell’arte.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Però una cortesia, su questa cosa evitiamo di aprire un dibattito. È 

talmente interessante che fra le altre cose c’è un’indagine conoscitiva 

che dovremmo trattare una delle prossime sedute e secondo me quella sarebbe 

la sede opportuna per poter aprire un dibattito.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente, mi ascolti attentamente però. Allora, il regolamento è arrivato 

da qualche giorno in Commissione e penso inizieremo a trattarlo se non da 

domani ma da giovedì prossimo, perché come sapete abbiamo avuto 

l’infortunio del Presidente Giacalone. Però Presidente, il regolamento noi 

dobbiamo stare attenti sulla gestione degli impianti, perché ricordiamoci 

che noi abbiamo tre grossi impianti di cui questo che ha rilevanza 

economica, come ha detto lei Segretario, il palazzetto dello sport e anche 

il campo di calcio, lo stadio municipale. Sono tre impianti importanti che 

secondo me, io non so se sono regolamentati non l’ho visto il regolamento, 

Gandolfo, ma potrebbero secondo me essere stralciati dal regolamento 
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generale, perché una cosa è un regolamento che prevede la gestione di un 

campetto di calcio, una cosa è la gestione della piscina o del palazzetto 

dello sport, io non so come è articolato il regolamento. Però una cosa mi 

sento di dirla, Presidente. Presidente, mi rivolgo a lei questa volta: il 

Consiglio Comunale, la politica fa le sue scelte, a noi non interessa chi 

sarà la ditta che si aggiudicherà la gestione della piscina o di qualche 

altro impianto importante, però è pur vero che il Consiglio Comunale e la 

politica ha l’obbligo di dare delle indicazioni ben precise che sono i 

servizi, la tutela delle persone disagiate, dei disabili e la tutela del 

posto di lavoro di chi anche in questi anni si è occupato di quella 

struttura o di altre strutture. Può anche darsi che funzioni una lunga 

gestione, è anche vero che bisogna anche trovare tutte le condizioni di 

sicurezza affinché non ci ritroviamo nelle stesse condizioni fra nove anni 

o fra qualche anno, perché vorrei capire come fa una Pubblica 

Amministrazione e lì si vede il fallimento, che è una struttura a rilevanza 

economica o qualsiasi cosa che ha l’importanza dove c’è un introito, non 

riesce a gestirla ed è costretto a darla all’esterno e poi noi ci dobbiamo 

solamente e immediatamente occupare delle cose che non hanno una rilevanza 

economica. Io non capisco com’è che gli altri riescono a guadagnarci e il 

Comune no. E poi accade che giustamente ci sono 300.000 euro che il Comune 

è creditore nei confronti... sono procedure di cui non spetta a me andare 

a verificare, Segretario, però Presidente, credo che la scelta politica di 

come deve essere diciamo articolato il bando, non di come deve essere il 

soggetto gestore, stiamo attenti, ma quelli che sono i punti essenziali 

per una gestione importante e che garantisca soprattutto i cittadini e gli 

utenti, credo che sia nostro dovere farlo, Presidente. Dunque, mi appello 

a lei e all’ufficio di presidenza per redigere un atto di indirizzo ben 

preciso, soprattutto per quanto riguarda gli scopi sociali, Presidente. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie a lei. Condivido e penso che sia quello che avevamo contestato nel 

bando precedente è proprio all’unanimità dei Consiglieri Comunali, 30 su 

30, ma che non è stato recepito. Detto questo, diamo la parola alla collega 

Eleonora Milazzo e poi a seguire il collega Fici e la collega Rosanna 

Genna.  

 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 

Sì. Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessori, dirigenti. Allora, 

io intervengo in merito alla tassa dei rifiuti, alla TARI. Stamattina in 

Commissione bilancio abbiamo sentito in audizione il dottor Angileri e tra 

i quesiti che abbiamo esposto c’è quello relativo alla TARI, in particolare 

alle cartelle che stanno pervenendo ancora in ritardo; nonostante magari 

gli avvisi che danno a voi come uffici, che sono state consegnate a tutti 

i contribuenti, non è vero perché abbiamo avuto con certezza la prova che 

in tanti non hanno ancora ricevuto l’avviso. Ma la cosa che mi preme di 

più Assessore e dottor Angileri, è la questione relativa a coloro che 
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possono usufruire, come dicevamo stamattina, dell’abbattimento della quota 

variabile, ovvero la possibilità dietro presentazione di ISEE di poter 

essere agevolati. Ora, posto che queste cartelle sono pervenute e stanno 

continuando a pervenire in grande ritardo, che l’Assessore Milazzo ha fatto 

sapere a mezzo stampa, ha anche comunicato che i termini non sono perentori 

al 30 settembre ma l’eventuale proroga non comporterà interessi o sanzioni 

particolari e che non tutti i cittadini, perché non tutti ancora l’hanno 

ricevuto, sono nella capacità di sapere che possono comunque usufruire di 

questa agevolazione e che i termini per l’ISEE non sono immediati, cioè 

non è che andiamo là o un contribuente va là al patronato e immediatamente 

può ricevere l’ISEE, vorrei capire come intende procedere questa 

Amministrazione al riguardo? Capisco che non è l’istituto delle 

Interrogazioni ma capiamo anche che il 30 ottobre è dopodomani 

praticamente, siamo alle porte, sabato. Vorrei capire dall’Amministrazione 

se intende dare un termine che sia ulteriore e quindi una proroga rispetto 

al 30 di ottobre quanto meno per agevolare quelle famiglie che hanno la 

volontà di pagare perché non è facile, dal rendiconto di gestione ci siamo 

accorti che tutti i contribuenti intendono pagare e che possono ovviamente 

in base alle condizioni economiche, usufruire di questo abbattimento. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego Assessore Milazzo.  

 

ASSESSORE MILAZZO MICHELE 

Presidente, signori Consiglieri. Ringrazio il Consigliere Milazzo per 

l’argomento perché mi consente di fare ancora una volta chiarezza sul 

punto. Già, come ha detto bene il Consigliere, avevamo già anticipato anche 

a mezzo stampa ma anche parlando di viso della disponibilità e 

dell’intenzione dell’Amministrazione di prorogare i termini. Oggi non posso 

che confermare, la questione tra l’altro era stata anche sollecitata da 

altri Consiglieri, ricordo il Consigliere Gerardi che si era fatto anche 

portavoce di questa esigenza. L’impegno dell’Amministrazione è quella di 

adottare un provvedimento, perché andremo ad adottare un provvedimento 

formale per quanto riguarda le proroghe ma anche per quanto riguarda la 

possibilità di poter utilizzare i benefici di legge per quanto riguarda le 

istituzioni. Quindi nelle prossime ore l’Amministrazione adotterà un 

provvedimento, non so quale sarà ma un provvedimento formale, 

amministrativo che consentirà questa proroga in maniera chiara e 

cristallina dando la possibilità a tutti di poterne usufruire.  

 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Fici.  
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CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, signori della Giunta. Io 

Presidente vorrei nuovamente intervenire sulla questione relativa alla 

sicurezza in città. Noi è da più di un anno che ci siamo insediati ed è da 

un anno che al di là dei ruoli e al di là delle posizioni, sia noi come 

Opposizione, sia i colleghi di Maggioranza, ricordo un atto di indirizzo 

del collega Lele Pugliese, abbiamo a più riprese sollecitato il Sindaco 

Grillo ad intervenire per la questione sicurezza. Io Presidente, comprendo 

benissimo il plauso che fa lei alle forze che controllano naturalmente la 

città, però ritengo che la cosa grave che si registra ormai da anni in 

questa città è che la nostra popolazione avverte insicurezza camminando 

per le vie della nostra città, soprattutto per le vie del centro; più volte 

abbiamo denunciato in quest’aula interventi di criminalità o risse, liti 

a porta Mazara, cioè liti che si ripetono costantemente in tantissime vie 

del nostro centro storico. Io mi domando cosa abbia fatto concretamente il 

Sindaco Grillo da un anno a questa parte, dal momento in cui lui stesso in 

seno a questo problema, aveva annunciato alla città quale soluzione quella 

di ripristinare i cosiddetti falchi? Io vorrei capire quante volte è andato 

al Ministero per l’Interno per ricordare che Marsala è la quinta città 

della Sicilia, perché molto spesso si ricorda che Marsala è la quinta città 

della Sicilia quando c’è un turno elettorale per poi dimenticarlo l’istante 

dopo. Ed io credo che questo sia una cosa su cui tutti quanti, Minoranza, 

Opposizione, Maggioranza, persone responsabili, che denuncino insieme, 

così come si è fatto con la Commissione accesso agli atti, lo stato di 

gravità in cui versa il nostro territorio. È intollerabile che attività 

del centro storico debbano chiudere le loro attività prima del dovuto 

perché avvertono un senso di insicurezza stando magari aperti fino a tarda 

notte, questo credo che per una città che molto spesso parla di proiettarsi 

verso il turismo, è una cosa intollerabile e non credo che debba, come 

dire, le forze dell’ordine così come il Sindaco, svegliarsi solamente dopo 

che questi fatti poi magari degenerino per come si è registrato ahimè con 

il fatto gravissimo di questo omicidio che si è registrato qualche giorno 

fa. Io credo che queste cose debbano essere affrontate preventivamente e 

non curarle a danno avvenuto.  

Un’altra cosa Presidente che vorrei sollevare all’attenzione degli 

Assessori presenti, mi dispiace che non c’è l’Assessore Galfano, è in 

merito anche all’attenzione che si dovrebbe secondo me avere per certi 

lavori che si registrano sempre per le vie della nostra città e del centro. 

Proprio oggi mi sono recato in via Calogero Isgrò e ho avuto modo di 

assistere come sono state ripristinate le basole a seguito di un 

intervento, credo che sia stato un intervento per la fibra ma veramente in 

uno stato pietoso, cioè basole tolte e ricollocate e cementate in uno stato 

veramente vergognoso. Io spero che gli uffici e il direttore dei lavori 

abbia prontamente fatto una diffida alla ditta e che in tempi celeri possa 

provvedere a ripristinare lo stato dei luoghi in uno stato dignitoso così 

per come era, e questo caro Assessore, è purtroppo un problema che si 

registra costantemente. Qui non è un problema, io l’ho detto anche in 
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passato, molto spesso noi che facciamo politica ci scontriamo lamentando 

questi episodi, ma chiedo, i direttori dei lavori ma cosa fanno? Cosa 

controllano? Cioè non è normale che deve essere la politica a denunciare 

un fatto del genere. Cioè ci dovrebbe essere un direttore dei lavori che 

contesta puntualmente, immediatamente un lavoro fatto in malo modo, perché 

questi problemi si registrano costantemente nel nostro territorio, lavori 

fatti per due, tre volte, non ha assolutamente senso. Per cui agli Assessori 

presenti, vi invito realmente a sollecitare i nostri tecnici ad essere 

maggiormente attenti, a visionare questi lavori per come devono essere 

correttamente fatti, perché poi a pagarne siamo tutti quanti, come 

cittadini, come classe politica, che non veniamo considerati credibili, e 

questo è un fatto grave. Ho terminato, grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Bene. C’è l’Assessore D’Alessandro che vuole dire due parole e poi... 

perché collega? 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Eh, va beh, lo dici al microfono, mi sembra anche doveroso.  

 

ASSESSORE D’ALESSANDRO GIUSEPPE 

Consiglieri, colleghi Assessori. Allora, io volevo rispondere, ne 

approfitto per rispondere anche a quanto aveva correttamente suggerito il 

Consigliere Coppola per quanto riguarda i senzatetto. Allora, Consigliere, 

le posso assicurare che ci siamo già attivati come Amministrazione per la 

ricerca di un locale idoneo da affidare poi con le giuste e le dovute 

procedure a un’associazione di volontariato proprio per creare una sorta 

di social housing e quindi... e le devo dire che già abbiamo individuato 

qualche struttura che in questo momento, non si sa per quale ragione, è 

chiusa da tantissimo tempo; mi riferisco alla struttura ex SPRAR che c’è 

a contrada Perrino che è chiusa ormai da diversi anni e che quindi questa 

potrebbe essere una delle sedi ma stiamo cercando di fare una ricognizione 

di tutte le sedi disponibili a Marsala che sono occupate o abbandonate, e 

quindi per andare appunto ad individuare quella più idonea per creare 

questa struttura che per noi che condividiamo a pieno il suo pensiero, è 

fondamentale, perché è indignitoso vedere per strada persone che sono in 

difficoltà e che non hanno praticamente nessun tipo di aiuto. Il fatto che 

è successo la settimana scorsa, due settimane fa con quel ragazzo egiziano 

che dormiva nella panchina eccetera eccetera, lì siamo stati tempestivi 

come intervento e abbiamo cercato di fare tutto il possibile per aiutare 

questa persona, purtroppo a volte dobbiamo anche registrare che spesso 

queste persone rifiutano anche di essere aiutate, perché è anche una scelta 

di vita che fanno nel vivere in questa maniera. Ma ciò non pregiudica il 

dovere che abbiamo come Amministrazione Comunale di cercare di trovare 

delle soluzioni a questa problematica. Le posso assicurare che siamo 
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sintonizzati sotto questo punto di vista. Come anche il discorso del 

servizio dei disabili nella piscina. Noi, in sede di predisposizione del 

bando, come anche giustamente diceva il Presidente, dovremmo veramente 

già, sin da quell’azione, già prevedere ciò che necessita per queste 

categorie, e quindi metterlo già direttamente nel bando e nella 

convenzione. Ciò che è di diritto, e sottolineo di diritto, di queste 

persone. Quindi anche lì siamo in perfetta sintonia. Come siamo in sintonia 

anche con ciò che dice il Consigliere Fici, proprio sotto questo punto di 

vista abbiamo fatto delle riunioni preventive con coloro che hanno la 

maggior parte degli appalti degli scavi nella città di Marsala e mi 

riferisco a coloro che fanno la manutenzione delle fognature, come anche 

coloro che fanno scavi per il passaggio della rete elettrica e delle fibre 

eccetera eccetera. E lì abbiamo pure convocato, in quella riunione, a 

partecipare oltre al direttore del lavoro, RUP e responsabili appunto delle 

aziende, anche gli uffici perché alla fine chi è deputato ad andare a fare 

i controlli se sono stati fatti bene non siamo sicuramente né l’Assessore 

e né tantomeno il Consigliere che ha il diritto e dovere di segnalarli, ma 

poi alla fine le contestazioni e il controllo soprattutto, anzi, prima il 

controllo e poi l’eventuale contestazione deve ovviamente ricadere in 

carico al Comune. Su queste cose siamo fermamente convinti e determinati 

a vigilare, e quindi ogni segnalazione che i Consiglieri Comunali che sono 

la rappresentanza di ogni cittadino segnala, saranno oggetto di assoluta 

attenzione con gli uffici. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega Genna.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

Grazie Presidente, signori Assessori. Volevo intervenire anch’io in merito 

alla sicurezza, Presidente. Il problema nasce non con questa 

Amministrazione, collega Fici, ma il problema nasce già un paio di anni 

passati quando questo Consiglio Comunale con allora il Presidente Sturiano 

e vice Presidente Arturo Galfano furono interessati da diverse sedute di 

Consiglio Comunale dove si chiedeva l’intervento da parte del prefetto, da 

parte delle forze dell’ordine. Mi ricordo, allora era presente anche il 

collega Pino Cordaro che si è interessato del problema più volte 

evidenziato anche nella Commissione politiche sociali. Diciamo che non c’è 

stato mai un orecchio pronto ad ascoltare le nostre interpellanze più volte 

esposte anche al prefetto e ad altri. C’era stata data rassicurazione da 

parte del Presidente di allora che è pure oggi Presidente in aula e mi può 

dare contezza di quello che fu l’intervento fatto tanto tempo fa dove si 

chiedeva una presenza massiccia delle forze dell’ordine nella città. Certo, 

ci voleva il morto, diciamocelo, dobbiamo avere la correttezza di dire che 

doveva scappare il morto per avere più presenza delle forze dell’ordine. 

Ben vengano i plausi fatti dal Presidente, ma sviolinate a nessuno. Noi 

l’abbiamo più volte evidenziato in aula, l’abbiamo più volte richiesto in 

Commissione, non ultimo in Commissione accesso agli atti di cui si è 
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discusso e abbiamo avuto anche... ma perché non avete il coraggio di dire 

quella che è la verità? Bisogna dire la verità, abbiamo avuto una lettera 

dove diceva tutt’altro, che non c’erano atti di criminalità a Marsala. 

Doveva esserci il morto. Dobbiamo avere il coraggio di dire le cose, non 

abbiamo pestarci con la mano dietro. Ben vengano le forze dell’ordine, ma 

non credo che sia sufficiente Presidente, forse magari servono le ronde, 

più presenza in città di gente, anche semplici volontari di protezione 

civile con un progetto di sicurezza certo che cammini lungo le strade, per 

sentirci più sicuri tutti. È necessaria la presenza, perché se anche con 

le forze dell’ordine succede quello che succede come quello è successo 

qualche giorno fa, non abbiamo soluzioni, a meno che non facciamo il 

coprifuoco e non facciamo più uscire nessuno da casa, perché qua non è che 

c’è grande o piccolo, c’è chiunque. Quindi un intervento certo va fatto, 

non può essere la sviolinata “sì, abbiamo più forze dell’ordine in città”, 

non esiste questo. Come non esisteva la lettera che ha mandato il prefetto 

qualche anno fa al collega Fici di cui lei non ha menzionato manco 

l’esistenza, dove diceva che non c’erano atti di criminalità in questa 

città; è scappato il  morto e abbiamo qualche presenza in più. Ma di cosa 

stiamo parlando? Né si poteva uscire, né si può uscire, e se ci prendiamo 

questa etichetta, addio turismo, addio passeggio nella città. Attività 

commerciali morte, perché? Perché non abbiamo il coraggio di dirlo al 

microfono? Lo dobbiamo dire, ma non basta, bisogna fare un atto di forza. 

Quindi se c’è la possibilità, fare anche un Consiglio Comunale aperto per 

attenzionare questo problema, perché il problema c’è, non ci dobbiamo 

nascondere.  

Io non volevo più intervenire perché ogni volta che si tratta un argomento 

Presidente, lei lo fa diventare – lei e i colleghi, non solo lei – un 

dibattito fra le parti e si finisce così, e invece bisogna stare all’interno 

della propria postazione, aspettare di poter fare un colloquio direttamente 

in aula e programmare anche qualcosa di concreto, come può essere questo 

della sicurezza. Mi dispiace che non c’è l’Assessore Gandolfo che parlava 

di responsabilità sulla piscina. Responsabilità, c’è un RUP, lo vogliamo 

capire? Che doveva attenzionare quella situazione? È giusto, se c’è un 

responsabile che ci venga a relazionare in aula su quella che è la 

situazione attuale della piscina, cosa è stato fatto e cosa doveva fare. 

Io direi invece che anche la Commissione e sport deve essere interessata 

a fare un sopralluogo nel momento in cui ci consegnano le chiavi della 

piscina, e dovrebbe fare anche una Commissione per verificare lo stato in 

cui si trovano determinate attività sportive o locali sportivi, per meglio 

precisare. Presidente, io non ho altro da dire, però la invito caldamente 

a non fare sviolinate in quest’aula con un morto che c’è stato ma a prendere 

di polso insieme a tutti noi e fare un’azione di forza, se vogliamo presenza 

fissa che cammina, che non si va a prendere il caffè al bar, ma che faccia 

la passeggiata insieme a tutti gli altri, in modo tale da fare 

intimidazione... non so, non è il termine esatto, ma di spingere... 

deterrente, ecco, il termine esatto è deterrente, perché noi abbiamo 

bisogno della presenza delle forze dell’ordine che passeggiano insieme a 

noi. Grazie Presidente.  

 



25 
 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. Abbiamo concluso con le comunicazioni... assolutamente sì, 

collega Marino. Abbiamo anche la presenza del Presidente dei revisori 

contabili assieme agli altri revisori che vedo anche collegati. Oltre al 

collega Marino, ci sono altri che vogliono intervenire? Quindi il collega 

Andrea Marino e poi a seguire il collega Orlando e abbiamo chiuso con le 

comunicazioni.  

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Signor Presidente, colleghi Consiglieri, direttore di ragioneria ed altri 

Assessori. Io mi devo compiacere con l’intervento della Consigliera Genna 

perché sostanzialmente siamo sulla stessa lunghezza d’onda. Presidente, 

Marsala è invivibile, e sono pronto a sottoscriverlo in ogni e qualsiasi 

luogo. Io non sono razzista, assolutamente non è più assoluto... anzi, 

dico e affermo che le nostre aziende più o meno, chi più, chi meno, vengono 

gestite oggi da extracomunitari. Ma come ogni popolo, e le dicevo 

Presidente, come ogni persona è diversa dall’altra, c’è chi gli italiani 

se ne andavano in America ai tempi che furono e gli italiani si comportavano 

bene, chi diventò capo dei mafiosi in America. E anche qui devo dire, 

ahimè, che purtroppo forse un po’ di marciume è arrivato da tempo e ne sta 

arrivando altro. E io dico, Mazara che è la città extracomunitaria per 

eccellenza, io è una città che frequento per lavoro ma anche per certe 

amicizie che mi ritrovo ad avere e compagnie, vi dico che anche nella 

nottata si può girare nei quartieri arabi, c’è un’atmosfera quasi di festa, 

no? Di assalto o di bottiglie rotte per terra. Io quest’estate ho avuto 

l’amabilità di avere ospite qualcuno di fuori e i miei figli e la compagnia 

dei ragazzi hanno assistito al mercato a una scena così lugubre di due, 

tre bottiglie rotte e minacciavano di tagliare il viso a qualcun altro con 

queste bottiglie rotte. Quindi io, quando il prefetto ebbe a scrivere o 

chi per lui ebbe a scrivere che a Marsala non ci sono questi grossi 

problemi, chiaramente aveva poca informazione, aveva sicuramente assunto 

notizie tortuose e spesso prive di contenuto. Io le dico che a piazza Padre 

Pio a Strasatti la piazza che era stata fatta illo tempore 

dall’Amministrazione precedente, è stata abbellita, devo dire la verità, 

con giocattoli vari, scivoli eccetera eccetera, se andate nel tardo 

pomeriggio ormai si sono costituite le bande Presidente, e ci sono 50, 100 

extracomunitari ragazzini che sfidano i nostri concittadini. Siamo arrivati 

al punto che quella piazza ne hanno fatto un campo di calcio di 

extracomunitari e non ci vanno più i nostri cittadini della contrada, del 

quartiere o delle contrade vicine. Questo è un obbrobrio per la città, 

un’offesa, un’offesa per la città tutta ma è un’offesa soprattutto per noi 

marsalesi, perché noi quando andiamo fuori da qua e vediamo che le strade 

sono pulite con tutti i cestini, non ci permettiamo mai di buttare neanche 

un incarto di una caramella, figuriamoci... perché se qualcuno magari ci 

vede buttare qualche incarto di un cioccolatino, di una caramella a terra, 

ci vergogniamo di noi stessi. A questa gente o l’abituiamo a vivere civile 

come si vive nelle nostre città, o se ne vanno da qua. Io non sono, ripeto, 
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pure io ho dipendenti nella mia azienda extracomunitari da 20 anni o da 30 

anni quasi, ma sono persone come noi, persone che lavorano, che hanno la 

famiglia, che pensano solo ... mai a ubriacarsi, mai vestirsi di autorità 

e mai di altro. Quindi Presidente, io sono pronto ad andare pure a occupare 

la prefettura perché a Marsala e solo a Marsala, non a Trapani e non a 

Mazara questo fenomeno si sta ... vuoi anche per qualche nostro fannullone, 

pure voglio dire, che sfida pure questi ragazzi di colore. È chiaro che lo 

voglio dire pure contro, mi potrei mettere contro chicchessia e dico, i 

rumeni sono una razza da stare molto attenti, anche se fanno parte della 

nostra comunità europea, i rumeni proprio sono di animo cattivo perché 

hanno visto la guerra, hanno visto un po’ di... mentre se lei esce dopo le 

21 a Marsala, io, lo sa, sa dove abito e diciamo che è una strada principale 

della città, alle 21 vede solo ed esclusivamente extracomunitari, non vede 

mai uno che esce dal lavoro perché ognuno anticipa perché ha paura, questa 

è la realtà dei fatti, è inutile che ci nascondiamo dietro il perbenismo 

di certi visi. I visi purtroppo hanno un colore, ma il cuore ne ha un 

altro. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie collega Marino. Io direi che secondo me, a prescindere anche su 

questi temi, bisognerebbe anche confrontarsi con l’Amministrazione ed è 

giusto che facciamo anche un po’ di riflessioni. Io ritengo che il problema 

più grosso non è la presenza di chi vive nel nostro territorio, perché 

grazie a Dio c’è una integrazione che sino ad oggi è funzionale a quello 

che dovrebbe essere uno stato civile, una comunità che vuole vivere 

attraverso il rispetto delle regole. Io ritengo però che ci sono alcuni 

aspetti a mio avviso su cui bisognerebbe intervenire. Basta dire l’altra 

sera quello che è successo qua dietro le nostre spalle, in piena piazza 

Loggia, dopo tutto quello che era successo, ho mandato una foto stamattina 

nella chat dei Consiglieri e penso che l’avete vista, no? Sembrava che ci 

fosse stata una mattanza. Sbaglio? No, a vedere quelle immagini, secondo 

me solo una mattanza può creare quello che è stato creato, e non mi sembra 

che sia un problema di extracomunitari, perché è un problema locale. 

Allora, il problema è uno, maggiore controllo e possibilmente vietare la 

vendita di alcolici, vietare la vendita di alcolici e si fanno chiudere i 

locali, perché bisogna controllare. Se si danno alcolici a bambini, a 

soggetti ubriachi in bottiglia e si dà possibilità anche di intervenire, 

bisogna controllare il territorio, si chiudono questi locali. Si chiudono 

questi locali, perché il problema quando sono sotto effetto di alcolici e 

di sostanze stupefacenti che in questa città purtroppo girano a fiumi, 

girano a fiumi ma non solo in questa città, girano a fiumi ovunque, forse 

in questa Provincia, basta vedere – e continuo a dire – quante operazioni 

di polizia giudiziaria leggiamo ogni giorno di sequestro di cocaina, di 

marijuana, di hashish, di crack e tutto quello che c’è. Quindi è un problema 

di controllo del territorio e di prevenzione di questi fenomeni e 

possibilmente assieme, assieme all’Amministrazione e assieme a chi è 

preposto a poter dare anche una mano e un aiuto, io non escluderei nemmeno 

una convocazione di tutti i locali che vendono anche alcolici...  
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(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Il problema è un altro, ragazzi, il problema è un altro. Ci sono esercenti 

che vendono anche sottobanco alcolici a ragazzini sotto i 18 anni, a 

ragazzini sotto i 14 anni. Consigliere Marino, è questo il vero problema. 

Quindi limitare, le azioni ci sono, quindi dopo la mezzanotte non in 

bottiglia, non si vendono più alcolici. Prego collega Milazzo.  

 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 

Grazie Presidente. Colgo l’occasione per ricordare a quest’aula e a chi ci 

ascolta che c’è già un’ordinanza sindacale che prevede che dopo le 20 non 

sia possibile distribuire alcolici. Questo praticamente è valido solamente 

– perché la mettono in atto – solamente la maggior parte dei distributori 

automatici di cibi e bevande perché vengono elevate sanzioni a questi 

ultimi e di conseguenza hanno la preoccupazione che in virtù di un controllo 

essi possono essere sanzionati. Mentre, per quanto riguarda la maggior 

parte dei locali, adesso non ho contezza di quali locali e quanti, la 

maggior parte, dico in questo modo, okay? Vengono ugualmente distribuiti 

gli alcolici, perché non si spiega perché dopo le 20 si trovano delle 

bottiglie di alcolici in giro per la città, a meno che tutti non camminano 

con gli zaini e con gli alcolici sulle spalle. Quindi Presidente, secondo 

me, oltre al controllo del territorio, a prescindere dalla nazionalità, 

perché poi va a finire in un discorso di discriminazione e in quest’aula 

penso che non debbano essere fatti questi tipi di discorsi perché i litigi 

avvengono sia tra nazionalità italiane che tra altri tipi di nazionalità, 

e non è corretto comunque andare ad offendere o andare a dire questo tipo 

di ragionamento. Consigliere Marino, scusi se io cerco di correggere un 

po’ il tiro però è così, perché le posso assicurare che a prescindere, 

faccio l’avvocato e so bene i litigi e chi anche cammina con armi addosso 

se è di nazionalità italiana o meno, la maggior parte. Quindi le dico anche 

che secondo me Presidente dovremmo fare vero il controllo del territorio, 

io non sono nessuno per dirlo però è una proposta che io faccio; ma anche 

un controllo di tutti quei locali che continuano a somministrare bevande 

alcoliche dopo le 20, perché si può consumare nel luogo ma secondo me si 

dovrebbe anche inibire la possibilità di dare a quella persona un numero 

elevato di alcolici, o comunque superalcolici e inibirlo dopo una certa 

ora, perché il centro storico sta diventando un far west, noi che siamo 

mamme ci preoccupiamo pure ad andare in giro con i bambini in centro 

storico.  

 

__________ 

Assolutamente sì.  
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CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 

Stiamo evitando. La maggior parte, evitiamo di andare in centro storico 

perché dopo le ultime liti, oltre alla sparatoria per la quale faccio le 

condoglianze a tutta la famiglia, dopo che sono rinchiusi dentro la 

saracinesca in un bar del centro storico delle famiglie perché hanno la 

preoccupazione di fuoriuscire da là... ma stiamo scherzando? Noi cittadini 

abbiamo la libertà di movimento e ci viene inibita per degli stupidi litigi 

che possono poi sfociare in altro? Quindi cortesemente, che vengano presi 

dei provvedimenti. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Orlando, e a seguire il Consigliere Pugliese.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessori presenti in aula. 

Condivido quanto detto già dai colleghi precedentemente per quanto si parla 

della sicurezza ma faccio un plauso a come ha argomentato la collega 

Milazzo i fatti successi pochi giorni fa. Nei ringraziamenti che lei ha 

fatto, Presidente, mi costa personalmente ma questa volta lo faccio, vorrei 

anche ringraziare gli operatori del 118 che proprio sabato in questa lite 

si sono trovati nel mezzo di sedie e bottiglie e di un’infermiera fuori 

servizio che è stata chiamata per soccorrere il ragazzo e tutto quello che 

avete visto nei video e nelle foto, purtroppo la situazione era veramente 

drammatica.  

Per quanto riguarda il discorso del social housing, Assessore carissimo, 

le volevo far presente che sin dall’insediamento, uno dei miei primi atti 

di indirizzo è stato quello a favore dei papà separati. Appunto, dando 

ospitalità, perché ci sono contesti un pochettino difficili anche in città 

dove un papà separato non ha un’abitazione dove poter andare subito dopo 

la separazione, ancor prima del divorzio. Perciò per quanto riguarda il 

social housing, allora avevamo visto noi il progetto fatto dalle ACP ad 

Amabilina, solo che il progetto sta andando avanti e vorrei capire se il 

Comune in questo tipo di progetto è compartecipe oppure no, o comunque in 

parte, come distretto, come Comune, come assessorato, noi rientriamo 

all’interno di quel social housing.  

Ritornando sul problema della disabilità, e mi dispiace che non c’è 

presente il... o perlomeno, forse mi ascolta il collega Di Pietra, più 

volte noi abbiamo affrontato il problema inerente a Marsala Schola. Marsala 

Schola. Proprio nelle scorse sedute di Commissione abbiamo avuto sia il 

Presidente di Marsala Schola che il dirigente e abbiamo parlato del 

trasporto dei bambini che è partito in ritardo con gli scuolabus, che in 

una Commissione fatta in presenza, presso l’autoparco comunale, la 

Commissione accesso agli atti avevamo fatto presente che c’erano dei mezzi 

disponibili per il trasporto disabili e chiedevamo l’inclusione sociale 

appunto per il trasporto dei bambini, adesso abbiamo appreso qua di recente 

che sono stati acquistati questi tre nuovi scuolabus da quello che ho 

letto, lo abbiamo appreso dalla stampa, perché abbiamo chiesto anche alla 
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posizione organizzativa, all’architetto Bottone informazioni inerenti a 

questo trasporto, a questo acquisto degli scuolabus e lui ci diceva che 

sono stati acquistati per tre categorie diverse dalla scuola materna, 

elementare e media ma non si parlava di trasporto disabili. Da quello che 

abbiamo appreso, adesso gli scuolabus sono anche predisposti, con la 

pedana, me ne compiaccio perché così andiamo a creare l’inclusione. Se lei 

me ne dà conferma, Assessore, vedo che annuisce e me ne dà conferma, questi 

scuolabus possono trasportare questi bambini. Ma il problema di Marsala 

Schola rimane, allo stato attuale il problema di Marsala Schola rimane 

perché lo scorso anno il servizio è partito puntuale, è partito puntuale 

il servizio del trasporto disabili, è partito puntuale il servizio della 

mensa, sono partiti puntuali tutti i servizi che Marsala Schola dovrebbe 

erogare. C’è stata una Commissione molto accesa in presenza del Consigliere 

Rodriquez e del Presidente di Marsala Schola, ne abbiamo discusso ma credo 

che a questo punto, ancor prima di iniziare ad argomentare e preferisco 

che lo faccia lei, collega Coppola, il problema di Marsala Schola perché 

è molto preparato, noi abbiamo al punto 10 la proposta di scioglimento 

dell’istituzione Marsala Schola. E siccome lei è presente, collega Coppola, 

io adesso chiederò il prelievo del punto e mi auguro che lei relazioni 

inerente al problema di Marsala Schola con tutte le difficoltà e tutte le 

problematiche che ci sono. Presidente, le chiedo il prelievo del punto 

numero 10, “proposta di scioglimento istituzione Marsala Schola”.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Pugliese.  

 

CONSIGLIERE PUGLIESE LEONARDO 

Grazie Presidente, Amministrazione e colleghi Consiglieri. Io ho ascoltato 

tutti questa sera per quanto riguarda il problema sulla sicurezza a 

Marsala. Io, subito dopo l’insediamento di questa Amministrazione, il primo 

mio atto di indirizzo è stato proprio quello, Marsala sicura. Chiaramente 

mi sentivo investito di questa responsabilità in quanto uomo delle 

istituzioni e più volte ho pregato il nostro Sindaco di avere degli 

incontri, degli incontri anche con il comandante dell’esercito, con la 

prefettura, perché in quel momento storico sul territorio marsalese c’era 

l’esercito che presidiava il nostro territorio; però io notavo, da esperto, 

dopo 22 anni che andavano cambiate le regole di ingaggio. Erano agli occhi 

di tutti l’esercito che faceva il posto di blocco con i carabinieri, 

vedevamo un posto di blocco esattamente con 10 autovetture e 30 uomini 

tutti collocati su uno stesso punto. Bene, io in quell’occasione ho detto 

più volte al Sindaco “abbiamo questo capitolo, ci sono i fondi perché 

l’esercito chiaramente se viene messo su un territorio, ci deve avere la 

copertura finanziaria. Entriamo in gioco, chiediamo di cambiare le regole 

d’ingaggio, ovvero non devono stare insieme ai carabinieri o alla polizia 

o ai vigili urbani ma devono fare un presidio sul territorio, che vuol 

dire passeggiare per la città, dove poter affrontare... anche le campagne, 

soprattutto, abbiamo dei mezzi che ci permettono di andare nelle campagne, 
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possiamo fare pure un controllo per l’immondizia, le discariche, sono tutti 

messaggi che io ho mandato più volte al Sindaco e all’Amministrazione. 

Chiaramente io poi mi fermo, poi mi fermo, perché dopo che faccio un atto 

di indirizzo, viene votato, più volte mi incontro col Sindaco, capite bene 

che poi io mi fermo. Mi fermo, ma mi fermo in che senso? Con il malumore, 

perché se poi dopo otto mesi e dieci mesi vedo che ancora nella città non 

è cambiato nulla, addirittura non c’è neanche più l’esercito, ecco, mi 

rendo conto che forse la macchina si è un po’ incastrata. Allora faccio 

nuovamente lo stesso appello che ho fatto otto mesi fa, creiamo questo 

tavolo con il prefetto, solo il prefetto può ordinare la scesa in campo. 

Oggi l’esercito si trova a Salemi, oggi l’esercito si trova a Mazara, oggi 

l’esercito si trova a Trapani, oggi l’esercito non si trova più a Marsala. 

Beh, c’è qualcosa che a me non quadra. Il prefetto può chiaramente, 

sedendosi su un tavolo, ordinare e coadiuvare quelle che sono le forze 

dell’ordine, le forze armate per poter fare un presidio sul territorio. 

Ahimè, che non si faccia sempre lo stesso errore di andarli ad accorpare 

con i carabinieri e con la polizia, ma bensì stare sul territorio h24. 

Quindi Presidente, io come allora, oggi la invito nuovamente a prendere la 

palla al balzo e lavorare sulle regole di ingaggio, perché viceversa non 

concluderemo nulla. Io ho ascoltato tutti, ho condiviso con tutti lo stato 

d’animo, ho voluto fare l’intervento a chiusura, dopo avere ascoltato tutti 

e non ho nulla da aggiungere né niente da togliere, e ammiro e ringrazio 

tutti i miei colleghi che insieme a me allora e anche oggi condividono con 

me questo mio stato d’animo di preoccupazione. Quindi nuovamente la invito 

a sensibilizzare il nostro Sindaco, il nostro comandante dei vigili urbani 

per poter nuovamente creare quel tavolo tecnico così famoso tanto da me 

chiesto più volte. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie a lei. Consigliere Ferrantelli prego, e poi ha chiesto di 

intervenire l’Assessore Milazzo.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Presidente, dopo aver chiuso le comunicazioni, come da lei annunciato, 

volevo ricordare a me stesso ma anche a lei perché fu un mio primo 

intervento, la mia proposta di prelievo del punto 7, cioè quello del conto 

consuntivo. Visto che c’è anche la presenza del dottore Angileri, 

dell’Assessore Milazzo e dell’urgenza di cominciare questa discussione per 

arrivare alla sua approvazione. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego Assessore Milazzo.  

 

ASSESSORE MILAZZO MICHELE 

Grazie Presidente. Ho ascoltato con molta attenzione gli interventi dei 

Consiglieri sulla sicurezza e credo che dibattito più completo e più leale 
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e più sincero non potevo sperare. L’intervento di Rosanna Genna è stato 

chiarissimo, a denti stretti indicando chiaramente le competenze e le 

responsabilità; l’intervento altrettanto chiaro, competente per il ruolo 

anche che riveste è l’ultimo del Consigliere Lele Pugliese e su questo, a 

conclusione di questo dibattito, io qualche riflessione devo farla e 

qualche comunicazione ho il dovere di farla. Non c’è dubbio che il fenomeno 

che stiamo vivendo a Marsala non è soltanto un fenomeno di Marsala, non è 

un fenomeno che possiamo addebitare a extracomunitari, non extracomunitari 

o marsalesi, è un fenomeno, un malessere diffuso che la nostra nazione sta 

vivendo. Certo, a Marsala non eravamo abituati a questo degrado, non è un 

degrado soltanto culturale, è un degrado sociale e un degrado che ci porta 

a essere assolutamente insicuri, mai così in basso negli ultimi anni a 

Marsala sotto tutti i punti di vista. Situazione difficile, critica che 

chiaramente dobbiamo in qualche modo affrontare. Ma tutto possiamo dirci, 

tranne che il Sindaco o l’Amministrazione non si sono mossi su questo 

argomento. È notorio gli incontri, le note più o meno riservate, le visite 

che il nostro Sindaco ha fatto presso i palazzi deputati a questo argomento, 

è noto l’intervento che il comandante Menfi nella sua relazione ha ritenuto 

di fare sullo stato della sicurezza di questa città, non so se sono note 

ma sono sotto gli occhi di tutti le ripercussioni o le risposte che abbiamo 

avuto poi sul campo. Ma l’analisi a mio avviso va fatta anche sotto un 

altro profilo. Sì, non c’è dubbio che le nostre forze dell’ordine, quel 

poco che c’è, vanno in ogni caso elogiati per quegli interventi, pochi 

interventi che riescono a fare, ma il problema a mio avviso è di carattere 

– ripeto - generale e a monte, con norme e una legislazione che chiaramente 

reprime anche e mortifica l’intervento delle forze dell’ordine. Perché 

quando leggiamo e assistiamo che soggetti noti vengono ogni giorno, o un 

giorno sì e un giorno no presi, portati in caserma, posti sotto processo 

o giudicati per direttissima e poi affidati, non fanno nemmeno un’ora di 

galera e affidati poi agli arresti domiciliari da dove escono dopo 24 ore 

per ripetere gli stessi reati, allora il problema non è un problema che 

possiamo affrontare certamente in quest’aula; certamente in quest’aula ci 

facciamo sentire, possiamo gridare la nostra rabbia, ma certamente tutto 

questo porta anche a mortificare gli interventi delle forze dell’ordine, 

dei carabinieri e la polizia che ogni giorno devono convivere con questi 

fenomeni e con questi fenomeni di delinquenti e ogni giorno li impegnano, 

ogni giorno li colgono in flagrante, sanno perfettamente chi sono, cosa 

spacciano, cosa fanno, intervengono ogni giorno, li portano in tribunale, 

li fanno condannare per poi riaccompagnarli coi propri mezzi presso la 

propria abitazione. Il problema è a un altro livello che dobbiamo 

affrontarlo, è un problema legislativo. Ho il sospetto che si voglia 

evitare l’ingaggio, lo abbiamo visto negli ultimi giorni a Trieste, lo 

abbiamo visto a Roma dove viene consentito a scalmanati di assaltare le 

istituzioni pubbliche ma si vuole evitare l’ingaggio, si vuole evitare 

l’ingaggio perché il mio sospetto, si vogliano evitare ulteriori tensioni 

sociali.  

Come lo possiamo concludere questo dibattito? Lo possiamo concludere 

certamente assumendo una posizione responsabile per quello che sono i 

nostri ruoli, condividendo in toto per quanto mi riguarda tutti i vostri 
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interventi, cercando di continuare a creare quelle condizioni e fare quelle 

pressioni nei dovuti modi e secondo le forme democratiche che noi 

certamente sposiamo per indurre chi di competenza a utilizzare anche quelle 

forze armate a cui faceva riferimento il Consigliere Pugliese o quelle 

altre risorse affinché venga presidiato il nostro territorio h 24. Dando 

la possibilità anche ai nostri vigili urbani di non fare soltanto verbali 

per abbandoni e contravvenzioni per divieti di sosta ma esercitare anche 

loro funzioni di polizia giudiziaria e di controllo del territorio, cosa 

che oggi non viene consentita perché vengono destinati ad altre attività 

e altri servizi. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto, grazie Assessore Milazzo.  

Segretario, c’è una proposta che è quella di prelevare il punto 7, 

“Approvazione rendiconto di gestione per l’esercizio finanziario”... 

assolutamente sì, collega Fici.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Sì, Presidente. Io volevo esprimere a nome del gruppo di Minoranza il voto 

contrario al prelievo proposto dal collega Ferrantelli considerato che 

ancora in Commissione non abbiamo esitato l’atto deliberativo. Per cui 

sono contrario alla proposta del collega Ferrantelli e invece sono 

favorevole alla proposta del collega Orlando in merito al prelievo 

dell’atto di indirizzo di Marsala Schola. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega Milazzo.  

 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 

Sì, grazie Presidente. Allora, io in queste ultime sedute ho sostituito da 

vice Presidente della Commissione bilancio e posso dire che in bilancio 

già abbiamo proceduto alla lettura e approfondimento del rendiconto di 

gestione, siamo quasi al termine, dobbiamo ancora approfondire meglio la 

relazione dei revisori dei conti però oggi abbiamo anche ascoltato in 

audizione il dottor Angileri come prima anticipato da me e quindi possiamo 

essere secondo me come aula nelle condizioni di poter approfondire in 

questa sede, anzi, a maggior ragione che abbiamo dei tempi molto stretti, 

l’atto deliberativo in questione in modo tale anche da snellire il lavoro 

della Commissione e fare in modo che anziché essere solamente i componenti 

della Commissione, è l’intera aula che viene resa edotta di questo atto. 

Grazie. Io sono favorevole al prelievo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Nessuno chiede di intervenire. Segretario, procediamo... prego Consigliere 

Coppola. 
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Grazie Presidente. Ma credo che la proposta del Consigliere Fici secondo 

me potrebbe essere anche accolta, il rendiconto potrebbe anche essere 

esitato domani, abbiamo 48 ore, il Presidente ha la facoltà e tutta l’aula 

di aggiornare i lavori a domani. Dunque se ci sono Consiglieri o ancora la 

Commissione doveva ascoltare perché aveva convocato altri funzionari per 

un’audizione, credo che sia opportuno farlo nella Commissione di 

competenza. Dunque Presidente, per quanto mi riguarda, secondo me... anche 

perché c’è sempre quella questione, Presidente, che dobbiamo votare le 

cose all’ultimo minuto, all’ultimo secondo. È come se veniamo tirati per 

i capelli. Allora, per i capelli non dobbiamo essere tirati. Il collega 

Fici ha fatto una giusta affermazione, ha attenzionato bene la questione, 

nella Commissione di competenza fra l’altro è uno che è competente, non me 

ne voglia la collega Milazzo, e dunque... altrimenti se è così, togliamo 

le Commissioni da domani, non servono. Se la Commissione ha già una scaletta 

predisposta ed era convocata che deve approfondire una questione, credo 

che va fatto, altrimenti da domani mattina non si convocano più Commissioni 

Presidente, a che cosa servono le audizioni e poi non vengono? A che cosa 

serve portare l’atto deliberativo in Commissione se poi viene comunque 

esitato dal Consiglio Comunale senza la giusta approvazione? Me lo dica 

lei. Allora Presidente, se passa questo prelievo, domani presento un atto 

di indirizzo che tutte le Commissioni non si fanno più, non servono. Lo 

presento io l’atto d’indirizzo, Presidente. Siete tutti disponibili? A che 

cosa serve la Commissione? Se non si può approfondire un atto deliberativo? 

Che non è un atto di indirizzo, stiamo attenti. È una proposta deliberativa 

che va attenzionata nelle giuste modalità e con attenzione, perché stiamo 

parlando del rendiconto, non stiamo parlando di un debito fuori bilancio 

di 300 euro, Presidente. Dunque, per quanto mi riguarda se vuole possiamo 

pure... mettetelo in votazione. Da domani presento l’atto d’indirizzo che 

le Commissioni non servono. Non servono, lo sta dicendo la collega Milazzo, 

vice Presidente, me ne perdoni del tono, ma se è così, lei sta dimostrando 

che le Commissioni non servono.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate, scusate. Allora, Consigliera Milazzo, a titolo di...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ci mancherebbe, Consigliere Coppola. Ma a titolo di chiarimento, non mi 

sembra che il rendiconto di gestione sia stato inviato l’altro ieri. Io ve 

l’ho trasmesso il 21 di settembre, io ve l’ho trasmesso in Commissione il 

21 di settembre, signori miei, è passato... 
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

È stato esitato? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Questo non lo so, ma non significa che la Commissione non esita l’atto 

deliberativo e io lo tengo due mesi in discussione un atto deliberativo 

importante e fondamentale per la vita della città. E siccome in Consiglio 

Comunale non dobbiamo discutere e approvare l’atto, ma lo dobbiamo 

incardinare e aprire una discussione, poi in Commissione ci saranno 

sicuramente ulteriori approfondimenti, signori miei.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Se no dobbiamo convocare il Consiglio Comunale nuovamente la seconda 

settimana di novembre per approvare un rendiconto di gestione, perché 

questa settimana...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non possiamo? 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, scusate, scusate un attimo. A me il gioco dei numeri sulla pelle 

della città non è mai piaciuto, e siccome il rendiconto di gestione è 

l’atto più importante che il Consiglio Comunale deve discutere, ancor prima 

del bilancio di previsione, forse qualcuno ancora non lo ha capito.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Cosa vuole dire? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Voglio dire una cosa sola, che io voglio capire tutta la serie di misure 

correttive, tutta la serie di misure correttive che sono state date dalla 

corte dei conti e che devono essere recepite a partire dal bilancio che 

abbiamo approvato nel mese di maggio e quello che è stato approvato nel 

mese di dicembre del 2020, siano state fatte attraverso quel bilancio del 

2020 perché la corte dei conti a giorni scriverà di nuovo e il responsabile, 

vi assicuro, del bilancio non è sicuramente l’Amministrazione Comunale 

perché il bilancio non è dell’Amministrazione Comunale, il bilancio è del 

Consiglio Comunale e le misure correttive le deve fare il Consiglio 
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Comunale. Vi ricordo un’altra cosa, cari colleghi amici miei, che gli amici 

revisori contabili sono a scadenza e siccome sono a scadenza, se noi non 

procediamo successivamente all’approvazione e all’elezione attraverso un 

mondo che l’Amministrazione deve fare partire, dei nuovi revisori 

contabili, noi non possiamo fare nemmeno una variazione di bilancio, e 

significa bloccare la città. Questa città ha bisogno che vengano assunti 

gli autisti vincitori di concorso e non possono essere assunti perché non 

abbiamo il rendiconto di gestione.   Occorre un bilancio consolidato, nel 

passo successivo all’approvazione del bilancio consuntivo 2020, e non mi 

sembra che sia un argomento che vada approvato così, sotto gamba. Io sono 

per fare Consiglio Comunale pure domani, perché stiamo parlando di un atto 

deliberativo importante e fondamentale che a partire dalle variazioni di 

bilancio e dai documenti di bilancio che dobbiamo approvare entro il 30 di 

novembre, se ci riusciamo, attenzione, perché se non approviamo il 

rendiconto di gestione, non possiamo fare né il consolidato e nemmeno le 

variazioni di bilancio. Chiaro? E non penso che la città possa aspettare. 

Ma non l’ho capito, Consigliere, io non l’ho capito. Siccome la ... ma 

qual è il problema? Io non sto dicendo questo, ma non sto dicendo questo.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Marino, il problema, non ci può essere una sorta di conta fra 

i colleghi Consiglieri, su una questione che non è nemmeno all’ordine del 

Giorno. La revisione delle partecipate è il prossimo atto deliberativo che 

arriverà in Consiglio Comunale e arriverà fra 15 giorni e quello è il 

momento dove bisogna discutere di Marsala Schola. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Eh va beh, collega Coppola, è il suo pensiero e io le sto dicendo 

tecnicamente qual è il momento, e il momento è la revisione delle 

partecipate. Quando si tratterà la revisione delle partecipate, è il... è 

legittimo che il Consiglio Comunale possa chiedere il prelievo... 

attenzione. Io non sto sbagliando, io le sto dicendo... collega Coppola, 

io le sto dicendo che non è il Consigliere Comunale non è nelle condizioni 

di chiedere il prelievo anche di un atto di indirizzo, lo può fare.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io non lo so... Consigliere. Cioè che significa? Mi faccia capire. 
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Glielo spiego io, Presidente, che lei parla della revisione delle 

partecipate. Se la revisione delle partecipate è fra 15 giorni arriva senza 

la proposta di scioglimento di Marsala Schola, noi dovremmo andare a fare 

un emendamento alla...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 E che significa?  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Che significa? Che invece noi facciamo l’atto di indirizzo e 

automaticamente, una volta che il Consiglio Comunale se passa l’atto di 

indirizzo perché potrebbe pure non passare, se passa gli uffici...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Mi scusi.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente, mi faccia finire, và, è un’ora che grida, ora grido io. No, è 

così, Presidente. Dunque, lei la lezioncina agli altri, è giusto 

Presidente? Oh. Dunque, se passa l’atto d’indirizzo, gli uffici 

dell’Amministrazione predispongono la delibera di revisione delle 

partecipate secondo l’atto di indirizzo votato in Consiglio Comunale che 

può essere o per il mantenimento o per lo scioglimento. Dunque non parli 

che fra 15 giorni si fanno le partecipate, noi stiamo in aula, votiamo il 

rendiconto e votiamo pure la richiesta di prelievo e l’atto d’indirizzo 

nel caso. E non c’è chiusura dei lavori Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

E glielo dico io.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente, glielo dico io e glielo dicono i colleghi che hanno fatto una 

richiesta, poi il consuntivo lo possiamo votare, non c’è bisogno ... 
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PRESIDENTE STURIANO 

Lei già sta... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Non c’è bisogno... no, mi faccia finire, Presidente. Lei non deve... però 

Presidente, se lei dice che sulle spalle di cittadini, si ricordi che noi 

abbiamo votato i bilanci agli ultimi cinque minuti prima della scadenza 

ultima, se lo ricordi Presidente. Se lo ricordi. Dunque Presidente, non ci 

venga a dire che il rendiconto se lo votiamo stasera o lo votiamo domani 

cambia niente, ma comunque sia, se c’è l’aula che vuole approvare la 

richiesta di prelievo del rendiconto pur se c’è una pregiudiziale posta 

dal Consigliere Fici, l’aula è sovrana, la volontà dell’aula. Si discute, 

non c’è bisogno neanche di Commissioni, dopodiché facciamo l’altro. Però 

è importante Presidente che lei chiuda la seduta, perché altrimenti noi 

occupiamo l’aula e ne siamo pure capaci.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, lei sta raddrizzando il tiro. Io non ho detto che non 

dobbiamo trattare l’atto d’indirizzo, assolutamente. Io non ho detto che 

non deve essere trattato l’atto d’indirizzo, ma io non penso che stasera 

siamo nelle condizioni di poter votare quell’atto d’indirizzo. E siccome 

c’è un argomento che è molto più importante di quell’atto di indirizzo che 

è il rendiconto di gestione, perché se lei ritiene che lo scioglimento di 

Marsala Schola possa passare attraverso un dibattito di due minuti stasera, 

lei sa benissimo che non è così.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora dico, assolutamente, io le sto dicendo che è facoltà dell’aula 

consiliare, bocciare il prelievo del rendiconto di gestione e possibilmente 

chiedere anche che si tratti lo scioglimento di Marsala Schola. È l’aula 

che decide, assolutamente.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Però dico, se vogliamo questo, facciamolo. Un attimo Consigliere 

Ferrantelli, c’è la Consigliera Milazzo e poi le do la parola.  

 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 

Allora, intervengo per chiarire un attimino l’intervento di prima perché 

forse non parlo italiano e quindi alcuni magari non percepiscono il mio 

linguaggio, me ne scuso di questo, abbiate pazienza. Allora, io ho 

semplicemente detto, il lavoro che abbiamo svolto in Commissione, che sto 
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sostituendo per due sedute il Presidente Giacalone che è infortunato come 

tutti ben sapete. Ho convocato addirittura Commissione per l’intera 

settimana in modo tale da poter accelerare i lavori. Posto che anche lei, 

Consigliere Coppola, è componente di quella Commissione, sa bene che due 

sedute di bilancio - di affari generali allora - e comunque lei sa bene 

per due sedute abbiamo dovuto noi, Presidente, non Presidente, tutto quello 

che è successo per le varie Commissioni e quindi abbiamo perso pure del 

tempo per questo motivo. Sa bene che le Commissioni sono calendarizzate, 

ciò significa che se non trovo spazio, io posso convocare come sto facendo 

questa settimana, nel pomeriggio, come ho ben fatto questa settimana. Io 

non voglio inibire, io non permetto a nessuno che mi metta parole in bocca 

che io non ho detto tantomeno lei cioè che io dico che in Commissione non 

si fa niente o che il lavoro delle Commissioni venga meno. Mi scusi ma io 

le ho tenuto parola, lo faccia anche lei con me, non lo permetto a nessuno, 

perché il giuramento che ha fatto lei qua dentro, l’ho fatto anch’io ed è 

la terza volta che lo faccio. Quindi non si permetta assolutamente di dire 

questo. Io, Consigliere Coppola, ho semplicemente detto che il lavoro della 

Commissione che abbiamo svolto finora è corretto, possiamo continuarlo 

anche domani e domani è convocata la Commissione ma nel frattempo, prima 

ancora di approvare questo atto perché ora, anche se noi lo incardiniamo, 

si aprirà una discussione. Noi stasera ad approvare un rendiconto non ci 

arriveremo né ora e né mai, neanche se facciamo notte fonda perché ognuno 

di voi avrà dei quesiti da porre. C’è il Presidente collegato anche in 

videoconferenza, di conseguenza incardiniamo, lavoriamoci, domani 

pomeriggio abbiamo un’altra seduta, giovedì mattina un’altra seduta di 

Commissione bilancio, arriveremo a giovedì pomeriggio ad avere tutte le 

idee chiare in modo tale da poter votarlo con serenità. Questo era il mio 

concetto, non dire “no, in Commissione non si può fare, lo facciamo in 

Consiglio Comunale”. Siamo qui... eh, Flavio, a me dispiace, io la memoria 

non ce l’ho tanto corta, però lezioni di vita tu non ne accetti dal 

Presidente Sturiano e io non ne accetto da parte tua, mi dispiace dirtelo 

ma è così.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA  

Io chiedo il rispetto. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 

Ma nessuno ha mai detto che non servono le Commissioni, ma nessuno lo ha 

detto. No, è che lei va a dedurre... 

 

(Intervento fuori microfono) 
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CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 

Un attimo che poi il Presidente le dà la parola. Da un mio ragionamento va 

a dedurre che io pensi che le Commissioni non servano a nulla, questo 

guardi, non vorrei cadere così in basso, ma non lo penso neanche 

minimamente, altrimenti non sarei qui. Quindi cortesemente, volete votarlo? 

Non volete votarlo? A me poco importa, io da vice Presidente della 

Commissione ho detto quello che è stato fatto e quella che è la mia idea, 

poi ognuno è libero di esprimere la propria opinione in un paese civile. 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Ferrantelli.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Grazie Presidente. Certo, il Consigliere Fici se la ride sotto i baffi, 

dov’è? Ha combinato uno scompiglio. Collega Coppola, tu sai quanta stima 

nutro anche nei tuoi riguardi come vecchia guardia, però non esageriamo, 

non diciamo che le Commissioni non servono, anche perché questa sera – 

scusa, fammi finire di parlare – questa sera nessuno ha detto che noi 

dobbiamo votare questo atto deliberativo prima che finisca il lavoro della 

Commissione, tanto è vero che domani stesso la Commissione è ancora 

convocata. Questa Commissione su questo atto deliberativo, prima con il 

Presidente Piergiorgio Giacalone e adesso da poche sedute anche con la 

Presidente Milazzo, ha lavorato alacremente perché l’atto deliberativo 

merita di essere approfondito e noi siamo quasi in dirittura di arrivo con 

questa Commissione, però è opportuno stasera iniziare a incardinare questa 

discussione in modo tale che domani un’altra Commissione del bilancio possa 

esaurire anche questo lavoro e poi arrivare alla conclusione e votare. 

Quindi servono, eccome servono. Per cui stiamo un poco calmini, non 

esageriamo col dire “atto d’indirizzo per azzerare tutte le Commissioni”, 

che lei lo sa che non è possibile fra l’altro, andremo fuori dal regolamento 

di tutti i Comuni di Italia, quindi... eh? Togliere le Commissioni? Non 

esiste, quindi non esageriamo. Quindi io direi di iniziare la discussione, 

nessuno arriva stasera a votare Fici, per cui la Commissione continuerà a 

lavorare pure domani, però la presenza dell’Assessore, la presenza del 

dottore Angileri questa sera ci può chiarire qualche dubbio che è affiorato 

anche in Commissione, e tu lo sai che questa Commissione ha lavorato 

alacremente su questo atto deliberativo. Per cui vi prego, vi richiamo 

all’atto di responsabilità che so che l’avete, perché questo Consiglio in 

altre occasioni ha dimostrato tanta responsabilità e sono state fatte delle 

cose, anche questa sera non veniamo meno. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego Consigliere Orlando.  
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CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Grazie Presidente. No, solo per dirle che io sono favorevole al prelievo 

del punto 7, anche perché credo sia irrispettoso non far parlare i dirigenti 

e poi collegati ci sono anche i revisori dei conti. Innanzitutto è doveroso 

farlo anche come collega di gruppo, volevo fare un in bocca al lupo al 

collega Piergiorgio Giacalone che ha subito un infortunio e subirà un 

intervento, perciò da parte mia e da parte del gruppo rivolgo un in bocca 

al lupo a lui. Poi non ho capito a chi si riferiva lei, Presidente, con il 

gioco dei numeri. Dico, qui dentro nessuno di noi fa il gioco dei numeri, 

perciò se lei si riferiva a qualcuno in particolare che lo dica, Presidente, 

perché sinceramente io non ho capito quello che lei voleva dire.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Glielo spiego in parole povere: se c’è una proposta seria ed è concordato 

che la seduta di stasera era proprio per trattare e discutere il rendiconto 

di gestione ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente, ed io sono favorevole a trattare successivamente l’atto 

d’indirizzo su Marsala Schola, che non è semplice, signori miei. Scusate, 

scusate. Io ho parlato con il Presidente della Commissione e per oggi 

l’atto deliberativo doveva essere già liquidato con parere favorevole. 

Quando ho convocato il Consiglio Comunale, non l’ho convocato a caso.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Presidente, la mia domanda è un’altra: chi fa il gioco dei numeri qui 

dentro? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Signori miei, l’ho detto più volte, se qualcuno pensa di poter fare il 

gioco dei numeri sulla pelle della città... allora, glielo posso dire? E 

glielo dico. Siccome non è la prima occasione che si parla sempre di 

scioglimento di Marsala Schola, ogni occasione è buona per parlare di 

scioglimento di Marsala Schola, anche quando c’è stata la problematica 

degli assistenti igienico sanitari si è chiesto subito il prelievo, 

sciogliamo Marsala Schola perché il problema è di Marsala Schola. Scusate. 

Siccome non è la prima occasione che si chiede sempre il prelievo per...  

Flavio.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Mi scusi, mi dispiace che l’Assessore Gandolfo è andato via. Forse c’’è 

bisogno di qualche...  
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PRESIDENTE STURIANO 

Flavio... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

No, non ti voglio offendere, la prenda come...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

No, Presidente, fino ad ora, dopo nove mesi nessuno ha fatto richiesta di 

prelievo dell’atto d’indirizzo di Marsala Schola. Ora l’ha fatto il collega 

Orlando e noi stavamo discutendo... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Okay, e siccome abbiamo detto in maniera molto seria, si tratta il 

rendiconto di gestione, penso che l’impegno è di trattare successivamente 

l’atto di indirizzo sullo scioglimento di Marsala Schola. Cioè più chiaro 

di così? 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Va bene, Presidente, lei si è assunto l’impegno di...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Facciamo la votazione.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Si stanno esprimendo per dichiarazione di voto. Assolutamente, Consigliere 

Marino. È legittimo, si può chiedere, se ci sono i numeri si tratta prima 

l’atto di indirizzo. Con una perplessità: siccome dice il collega Coppola 

che gli atti d’indirizzo sono più importanti delle delibere, siccome sono 

più importanti e visto che quando uno vota un atto di indirizzo soprattutto 

così importante e impegnativo, ci devono essere tutti i pareri e ci devono 

essere tutti gli approfondimenti. Questo che significa? 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Perché deve mistificare le cose Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non sto mistificando.  
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Và, io ho solo detto che gli atti di indirizzo sono tanto importanti quanto 

l’atto deliberativo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, allora, credetemi, se non ci fosse l’urgenza perché 

siamo fine mese, il ponte dei morti, chiaro? Fine mese e ponte dei morti. 

Dobbiamo dare l’immediata esecutività alla proposta deliberativa, 

significa che entro settembre in linea di massima deve andare in 

pubblicazione e il personale non può lavorare sabato, domenica o festivo. 

Chiaro? Ci sono tutta una serie di problemi di carattere tecnico. Io 

ripeto, Consigliere Coppola, attenzione.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente, chiuso l’argomento. Ci siamo capiti. Mettiamo...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, attenzione: continuo a dire, l’aula è sovrana, può 

decidere tranquillamente, chiaro?  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Se vi dico che da parte mia c’è l’impegno a trattare dopo il rendiconto di 

gestione stasera, l’atto deliberativo successivo è l’atto di indirizzo. 

Più di questo che vi devo dire?  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Lei si sta prendendo questo impegno davanti a tutta la città.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, glielo dico io perché è così. Perché se è ... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Non cerchi di cambiare le carte in tavola, Presidente, io non ho detto né 

che nelle Commissioni non fanno niente, ho detto solamente, allora le 

Commissioni a che cosa servono? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma non sto dicendo questo.  
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

La domanda era questa. Uno dunque l’italiano... collega Milazzo, io ho 

detto, allora vorrei capire a che cosa servono le Commissioni. Se ci sono 

altre due Commissioni e noi mettiamo in votazione l’atto deliberativo e 

poi continuiamo a parlare dell’atto deliberativo, mi pare inutile, no? 

Dopodiché c’è...  va beh, il Presidente Sturiano è stato chiaro, votiamo 

l’atto deliberativo e facciamo la richiesta di prelievo che l’ha fatto 

Orlando dopo nove mesi.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Signori miei, la cosa...  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non l’ho capita Consigliere.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

All’approvazione della proposta deliberativa.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma io non le posso dire se stasera siamo nelle condizioni di approvare un 

rendiconto di gestione, ma lo deve incardinare, perché non è che il 

rendiconto di gestione... allora, su una cosa sola vi voglio fare 

riflettere. Il bilancio di previsione può essere approvato dal Consiglio 

in qualsiasi momento, okay? Se il testo unico degli enti locali prevede 

che i revisori contabili sul rendiconto di gestione non possono esprimere 

un parere prima dei 20 giorni e lo mettono per iscritto, un motivo ci sarà. 

Se il testo unico degli enti locali dice che il Consiglio Comunale non può 

esprimere un parere prima dei 20 giorni, un motivo ci sarà, appunto perché 

è quell’atto deliberativo più importante che il Comune deve approvare, 

perché se c’è una situazione di dissesto, di predissesto, se ci sono... il 

Comune di Palermo, sono tutti sotto inchiesta non per il bilancio di 

previsione ma per il rendiconto di gestione, perché (inc.) la perfetta 

volontà e sono tutti sotto inchiesta per falso in bilancio. Per essere 

chiari. Allora Consigliere Coppola, io non è che vi voglio convincere, 

direttore di ragioneria, parlavamo fino a ieri mattina e fino a stamattina, 

vuole dire cosa ci siamo detti? Glielo dica lei, perché sembra se no che 

sono io che devo fare il difensore di chissà che cosa. Il problema è... 

Consigliere Orlando, è un aspetto tecnico, attenzione. E dopo che 

approviamo il rendiconto di gestione che già è importante di per sé, il 
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passo successivo all’approvazione del rendiconto di gestione è il bilancio 

consolidato, signori miei, che gli uffici si prenderanno... dottore 

Angileri.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Se vuole parlare al microfono, Assessore. Siccome stiamo parlando degli 

aspetti tecnici, non degli aspetti politici, perché gli aspetti politici 

vengono dopo gli aspetti tecnici per me. E siamo in perfetta sintonia. 

Quindi io non so Assessore, io ho già parlato col Segretario Generale di 

rinviare la seduta a domani pomeriggio, perché mi rendo conto che noi 

nemmeno giovedì arriveremo ad approvare il rendiconto di gestione, 

colleghi. Ma glielo dico col cuore, perché conosco i tempi. Ecco perché 

dico, ne ho parlato col Segretario Generale fino a pochi minuti fa, perché? 

Perché parlando con il Presidente, eravamo nelle condizioni secondo me 

stasera di approvare anche il rendiconto di gestione, se non ci fosse stato 

l’infortunio del Presidente Giacalone stasera votavamo il rendiconto di 

gestione, colleghi. Per essere chiari. Quindi per me è indifferente, l’aula 

voti.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma glielo dico, collega Coppola, l’impegno mio è di mettere in votazione 

un minuto dopo, subito, l’atto di indirizzo.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente, assolutamente. Segretario, può mettere in votazione la 

proposta di prelievo del punto 7?  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo, favorevole;  

Milazzo Vito, favorevole;  

Cavasino Pietro, favorevole;  

Pugliese Leonardo, favorevole;  

Milazzo Eleonora, favorevole;  

Gerardi Guglielmo Ivan, favorevole;  

Accardi Michele, favorevole;  

Di Girolamo Gaspare, favorevole;  

Orlando Leonardo, favorevole;   

Marino Andrea, favorevole;   

Di Pietra Gabriele, favorevole; 

Giacalone Pietro, assente;  
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Titone Vanessa, favorevole;  

Fici Nicola, favorevole;  

Rodriquez Mario, favorevole;   

Alagna Bartolomeo Walter, favorevole;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore, favorevole;  

Martinico Elia Francesca, favorevole;  

Genna Rosanna, favorevole;   

Bonomo Giancarlo, favorevole;  

Passalacqua Gaspare, assente;   

Fernandez Felice Massimo, assente;   

Vinci Antonio, favorevole; 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sulla proposta di prelievo del punto 7 votano favorevolmente 21 Consiglieri 

Comunali su 21, quindi la proposta di prelievo viene approvata 

all’unanimità.  

Io chiedo all’aula consigliare due minuti di sospensione prima di iniziare, 

proprio due minuti contati. Rimaniamo seduti. Proprio due minuti di 

sospensione, i tempi tecnici per capire se dobbiamo aggiungere un’ulteriore 

seduta possibilmente vediamo quando, però ritengo che dobbiamo aggiungere 

un’altra seduta.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Io direi che sarebbe utile.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì. Consigliere Coppola, si fidi perché conosco i tempi, i 

tempi sono quelli e noi rischiamo di fare danno.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ora vediamo, appunto per questo dobbiamo fare una sospensione. Se possiamo 

sospendere cinque minuti, i tempi necessari per potere quanto meno 

consultarmi con tutti i gruppi consiliari. Cinque minuti bastano? Quando 

tecnicamente siamo pronti, riprendiamo. Colleghi, sono le ore 20:10, la 

seduta è sospesa per cinque minuti. Quindi alle 20:15, problemi tecnici 

permettendo, quindi chiameremo nuovamente l’appello.  
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Sospensione Lavori ore 20:10 

 

 

 

 

 

 

 

SECONDO APPELLO ORE 20:40 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 21:50   
 

 

Apertura Lavori ore 20:40 

 

PRESIDENTE MILAZZO 

... La sospensione con la riunione dei Capigruppo, e procediamo con 

l’appello Segretario.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

Sturiano Vincenzo, assente;  

Milazzo Vito, presente;  

Cavasino Pietro, presente;  

Pugliese Leonardo, presente;  

Milazzo Eleonora, presente;  

Gerardi Guglielmo Ivan, presente;  

Accardi Michele, assente;  

Di Girolamo Gaspare, presente;  

Orlando Leonardo, presente;   

Marino Andrea, assente;   

Di Pietra Gabriele, assente; 

Giacalone Pietro, assente;  

Titone Vanessa, assente;  

Fici Nicola, assente;  

Rodriquez Mario, assente;   

Alagna Bartolomeo Walter, presente;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, presente;   

Coppola Flavio Salvatore, presente;  

Martinico Elia Francesca, assente;  

Genna Rosanna, assente;   

Bonomo Giancarlo, presente;  

Passalacqua Gaspare, assente;   

Fernandez Felice Massimo, assente;   

Vinci Antonio, presente; 

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Allora, all’appello risultano presenti 12 Consiglieri su 24, quindi siamo 

in assenza del numero legale. Poiché è una prima convocazione, rinviamo di 

un’ora, quindi ci vediamo alle ore 21:41.  
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Sospensione Lavori ore 20:42 

 

 

 

 

 

 

 

TERZO APPELLO ORE 21:40 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 21:50   
 

 

Apertura Lavori ore 20:40 

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

Sturiano Vincenzo, assente;  

Milazzo Vito, assente;  

Cavasino Pietro, assente;  

Pugliese Leonardo, assente;  

Milazzo Eleonora, presente;  

Gerardi Guglielmo Ivan, assente;  

Accardi Michele, assente;  

Di Girolamo Gaspare, presente;  

Orlando Leonardo, presente;   

Marino Andrea, assente;   

Di Pietra Gabriele, assente; 

Giacalone Pietro, assente;  

Titone Vanessa, assente;  

Fici Nicola, assente;  

Rodriquez Mario, assente;   

Alagna Bartolomeo Walter, assente;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, assente;   

Coppola Flavio Salvatore, presente;  

Martinico Elia Francesca, assente;  

Genna Rosanna, assente;   

Bonomo Giancarlo, presente;  

Passalacqua Gaspare, assente;   

Fernandez Felice Massimo, assente;   

Vinci Antonio, assente; 

 

PRESIDENTE MILAZZO 

Allora, all’appello, dopo la sospensione delle ore 21:40, risultano 

presenti 5 Consiglieri su 24, quindi siamo in assenza del numero legale.  

La seduta verrà rinviata a domani alle ore 17:30. Grazie a tutti e una 

buona serata.  
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